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Trdiascd și înflorească necontenit 
scumpa noastră patrie, 

Republica Populară Romînd !

15-A ANIVERSARE A PROCLAMĂRII
REPURLICII POPULARE ROMINE

Ședința solemnă a Marii Adunări Naționale

Expunerea făcută de tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej
Tovarăși,

La 30 decembrie, poporul nostru 
sărbătorește împlinirea a 15 ani de 
la evenimentul măreț din istoria 
țării noastre — proclamarea Repu­
blicii Populare Romine. Cu prilejul 
acestei glorioase aniversări, permi- 
teți-mi, tovarăși deputați și deputa­
te, ca în numele Comitetului Cen­
tral al Partidului Muncitoresc Ro- 
mîn, al Consiliului de Stat și al gu­
vernului, să vă adresez călduroase 
felicitări dumneavoastră și întregu­
lui popor romîn 1 (Aplauze puterni­
ce, prelungite).

A 15-a aniversare a Republicii 
este întîmpinată de masele oameni­
lor muncii cu satisfacția nădejdilor 
împlinite și a roadelor bogate care 
au încununat lupta lor eroică și efor­
turile depuse cu tenacitate și abne­
gație în toți acești ani.

Proclamarea Republicii Populare 
Romîne a deschis înaintea patriei 
noastre calea celor mai profunde 
transformări înnoitoare. Cea mai 
măreață cucerire din această pe­
rioadă istorică o constituie victoria 
deplină a socialismului la orașe și 
sate. (Aplauze îndelungi). A fost li­
chidată pentru totdeauna exploata­
rea și asuprirea omului de către om.

S-a schimbat din temelii înfăți­
șarea țării. Puternică, liberă, stăpînă 
pe soarta sa, Romînia a înflorit în 
acești ani sub soarele Republicii, 
s-a transformat într-o țară înain­
tată, cu o industrie și o agricultură 
socialiste, în continuă dezvoltare, 6 
țară în care pulsează viguros. întrea­
ga viață social-culturală. Uzinele și 
fabricile moderne, noile sonde, mine 
și centrale electrice, gospodăriile co­
lective tot mai puternice, noile 
cartiere de locuințe care întineresc 
și înfrumusețează orașele, așezămin- 
tele de cultură și învățămînt, artă și 
sănătate — toate arată ce forțe 
creatoare grandioase dobîndește un 
popor care a scuturat jugul capita­
list și este stăpîn pe bogățiile țării.

Eroica noastră clasă muncitoare, 
avangarda de- decenii a luptei po­
porului pentru doborîrea puterii 
claselor exploatatoare, își îndepli­
nește cu cinste și pricepere rolul de 
forță conducătoare a societății.

Socialismul a transformat țărăni­
mea într-o clasă nouă, — țărănimea 
colectivistă — care și-a organizat 
munca și viața pe baza proprietății 
obștești asupra mijloacelor de pro­
ducție, lucrează cu hărnicie și avînt 
în gospodăriile colective, pentru a 
obține an de an roade tot mai bo­
gate. înconjurată de dragoste și sti­
mă, avînd cele mai prielnice condi­
ții de creație, de neconceput pe vre­
muri, intelectualitatea aduce o con­
tribuție de preț la construcția eco­
nomiei și culturii socialiste. Ca ce- 
tățene egale în drepturi, femeile 
participă activ la conducerea țării, 
la întreaga viață social-politică și 
culturală. Tineretul țării noastre, 
chezășie de nădejde a viitorului Re­
publicii, își pune cu însuflețire în­
treaga energie creatoare în slujba 
prînduirii socialiste.

Alianța muncitorească-țărănească 
S-a ridicat pe o treaptă mai înaltă, 
unitatea moral-politică a întregului 
popor a devenit o puternică forță 
motrice a progresului societății.

Oamenii muncii sînt conștienți că 
mărețele realizări obținute în acești 
ani se datoresc politicii înțelepte a 
Partidului Muncitoresc Romîn, care 
se călăuzește cu fidelitate după în­
vățătura marxist-leninistă. întregul 
nostru popor urmează cu încredere 
partidul, hotărît să înfăptuiască po­
litica sa, a cărei justețe s-a verificat 
in practică.

Jntrînd în cel de-al 16-lea an al 
Republicii, poporul nostru privește 
cu încredere viitorul și-și mobilizea­
ză toate forțele pentru realizarea 
mărețului obiectiv trasat de partid 
— desăvîrșirea construcției socia­
liste și crearea condițiilor pentru 
trecerea treptată la construirea co­
munismului ! (Aplauze furtunoase).

Tovarăși,

Acum, cînd sărbătorim a 15-a 
aniversare a proclamării Republicii, 
este bine să ne amintim de stările 
de lucruri ce erau caracteristice 
monarhiei, regimului burghezo-mo- 
șieresc.

Dinastia de Hohenzollern, înscău­
nată la noi în țară de cele mai reac­
ționare cercuri ale burgheziei și 
moșierimii în scopul de a sluji ca 
instrument al dominației lor de cla­
să, a dus o politică de menținere a 
unor puternice rămășițe feudale, 
împletite cu exploatarea capitalistă, 
și de frînare a dezvoltării democra­
tice a țării.

Muncitorii supuși unei exploatări 
necruțătoare, loviți de o teroare săl­
batică ; țăranii jefuiți de moșieri, 
chiaburi, cămătari, purtînd povara 
impozitelor și a datoriilor, lucrînd 
pămîntul cu mijloace primitive iar 
o mare parte a lor lipsiți de pă- 
mînt; cărturarii înjosiți, lăsați pra­
dă mizeriei; foametea, flagelul 
bolilor endemice și al mortalității 
infantile, analfabetismul și înapoie­
rea culturală — astfel arătau reali­
tățile statului „modern”, „constitu­
țional" — stat al monarhiei bur- 
ghezo-moșierești.

Istoria anilor de domnie a Ho- 
henzollernilor este scrisă cu sîngele 
poporului, în filele ei vor rămîne 
de neșters exterminarea în masă a 
țăranilor răsculați în 1888 și 1907, 
reprimarea sîngeroasă a eroicelor 
lupte ale clasei muncitoare la Ga­
lați în 1916, la București în Piața 
Teatrului Național în 1918, la Lu- 
peni și Grivița, aruncarea în închi­
sori, schingiuirea, asasinarea celor 
mai buni fii ai poporului, luptători 
neînfricați pentru liberatatea celor 
ce muncesc.

Călcînd în picioare interesele na­
ționale, independența și suverani­
tatea țării, monarhia a aservit Ro­
mînia capitalului străin, a transfor­
mat-o în hinterland agrar al mari­
lor puteri imperialiste, într-un 
pion al politicii externe reacționare 
a acestora.

Sub oblăduirea monarhiei a avut 
loc înscăunarea dictaturii fasciste 
și aruncarea țării în odiosul război 
antisovietic, care a adus Romînia 
în pragul catastrofei naționale.

împotriva politicii de trădare a 
intereselor fundamentale ale țării, 
împotriva exploatării hrăpărețe,

lipsei de drepturi cetățenești și a 
regimului de teroare ca metodă de 
guvernămînt. au luptat cu eroism 
și abnegație timp de decenii cei mai 
buni patrioți, elementele democra­
tice, forțele progresiste ale poporu­
lui în frunte cu clasa muncitoare.

Ținînd sus steagul luminos al sal­
vării țării, partidul nostru, în ciuda 
terorii fasciste, a organizat și a 
condus lupta forțelor patriotice 
populare împotriva dictaturii mili- 
taro-fasciste, pentru ieșirea din răz­
boiul antisovietic, întoarcerea arme­
lor împotriva Germaniei fasciste, 
pentru eliberarea patriei.

In condițiile ofensivei victorioase 
a Armatei Sovietice, ale puternicu­
lui avînt al luptei antifasciste a po­
porului, clasele dominante au fost 
cuprinse de derută, aparatul de stat 
al dictaturii militaro-fasciste a intrat 
în descompunere. Partidul nostru, 
singura forță politică activă a țării, 
polarizînd în jurul lui toate forțele 
patriotice, antifasciste, a înfăptuit în 
mod consecvent politica de coalizare 
a tuturor grupărilor și cercurilor po­
litice, care, indiferent de motiv, se 
pronunțau pentru ieșirea Romîniei 
din războiul fascist.

In scopul răsturnării dictaturii ! 
antonesciene partidul folosea toate 
contradicțiile existente în lagărul 
burghezo-moșieresc, inclusiv contra­
dicțiile dintre rege și Antonescu.

Desigur, nimeni nu și-ar putea 
închipui că în acele împrejurări 
monarhia ar fi devenit peste noapte 
„democratică” și „antifascistă". Dar 
iminenta zdrobire a armatei hitle- 
riste și prăbușirea dictaturii lui 
Antonescu l-au silit pe rege și an­
turajul lui să intre în legătură cu 
forțele democratice, în frunte cu 
Partidul Comunist, pentru a se di­
ferenția de Antonescu și a nu îm­
părtăși soarta inevitabilă a clicii mi­
litaro-fasciste. Acesta a fost dealt­
fel și principalul motiv al faptului 
că vîrfurile conducătoare ale parti­
delor „istorice” — care sprijiniseră 
regimul antonescian și războiul 
antisovietic— s-au văzut nevoite în 
ultimul moment, să accepte forma­
rea, împreună cu P.C.R. și P.S.D., 
a Blocului Național Democrat, în 
vederea ieșirii Romîniei din războiul 
hitlerist.

După victoria insurecției armate, 
monarhia a devenit curînd centrul 
principal de raliere a forțelor reac- 
țiunii interne și externe care încer­
cau cu îndîrjire să stăvilească lupta 
revoluționară a poporului pentru 
transformări democratice. Palatul 
devenise un focar al uneltirilor re­
acționare și incitărilor la război 
civil.

Dar în fața reacțiunii coalizate se 
ridicau forțe sociale uriașe, de nebi­
ruit, în plină ofensivă. Făurirea uni­
tății de acțiune a clasei muncitoare, 
închegarea alianței muncitorești-ță- 
rănești în focul luptei pentru înfăp­
tuirea reformei agrare și cucerirea 
puterii, crearea în jurul clasei mun­
citoare a unui front democratic cu- 
prinzînd masele cele mai largi ale 
poporului, au impus la 6 martie 
1945 guvernul democratic în frunte 
cu eminentul patriot și strălucit om 
de stat — dr. Petru Groza, guvern I

în care clasa muncitoare avea rol 
precumpănitor.

cum obișnuia reacțiunea să denu­
mească monarhia.

Regele și conducătorii partidelor 
„istorice”, clasele exploatatoare care 
aveau în mîna lor toate pîrghiile 
economice, folosindu-se de urmările 
economice dezastruoase ale războiu­
lui și de efectele secetei din anii 
1945—1946, au recurs la măsuri de 
sabotare a refacerii țării, de dezor­
ganizare a producției, de provocare 
a haosului și inflației. Așa-zisa 
„grevă regală”, pusă la cale la su­
gestia și în înțelegere cu puterile 
occidentale, prin care regele a între­
rupt orice contact cu guvernul, re- 
fuzînd contrasemnarea legilor, ur­
mărea paralizarea activității guver­
nului democratic, provocarea unei 
crize politice și intervenția puterilor 
imperialiste în treburile interne ale 
țării. Dar această încercare a eșuat, 
speranțele reacțiunii că guvernul 
democratic va demisiona au dat 
greș ; sprijinit de masele populare, 
guvernul și-a continuat în mod nor­
mal activitatea, demonstrînd în fap­
te cît de bine se poate lipsi țara de 
așa-numitul „factor constituțional”,

După eșecul „grevei regale”, la
cererea puterilor occidentale, repre­
zentanții celor trei mari puteri din
coaliția antihitleristă (S.U.A., Anglia, 
U.R.S.S.) au stabilit ca în guvernul 
Groza să fie inclus cîte un reprezen­
tant al celor două partide „istorice” 
și să aibă loc alegeri generale, în 
urma cărora să se constituie un gu­
vern în conformitate cu rezulta­
tul consultării corpului electo­
ral. Cercurile imperialiste, apre­
ciind greșit raportul de forțe po­
litice din țară, nutreau speran­
ța că în alegeri vor ieși învingă­
toare partidele reacționare. Votul
poporului a 
în alegerile 
avut loc în

spulberat aceste iluzii, 
parlamentare care au 
noiembrie 1946, Blo­

cul partidelor democrate, în frunte 
cu partidul nostru, a înfruntat parti­
dele reacționare sprijinite activ de 
legionari, în ciuda acțiunilor tero­
riste, prin care' reacțiunea urmărea 
să exercite presiuni asupra alegăto­
rilor și să falsifice votul, masele de 
alegători au votat pentru forțele de­

mocratice, pentru guvern. După în- 
frîngerea zdrobitoare suferită, parti­
dele istorice s-au izolat tot mai mult 
de popor, și-au pierdut orice bază 
de masă, s-au demascat ca agenturi 
de spionaj și diversiune ale puteri­
lor imperialiste și au fost înlătura­
te din viața politică a țării.

Victoria strălucită în alegeri a 
deschis drum larg înaintării impe­
tuoase a revoluției populare. înfăp­
tuirea unor importante reforme cu 
caracter democratic, începerea ac­
țiunii de redresare a economiei, în­
depărtarea din guvern a ultimilor 
reprezentanți ai burgheziei — au 
constituit verigi ale unui proces re­
voluționar neîntrerupt, care întărea 
pas pu pas pozițiile clasei muncitoa­
re și aliaților ei, creînd premise 
favorabile pentru doborîrea ultimu­
lui pilon al claselor exploatatoare — 
monarhia.

Ținînd scama de condițiile obiecti­
ve și subiective create, sprijinin- 
du-se pe masele proletare, pe alian­
ța muncitorească-țărănească și a- 
vînd alături de el și celelalte cate­
gorii ale populației muncitoare, pre­
cum și păturile mijlocii de la orașe, 
urmat deci, practic, de covîrșitoarea 
majoritate a poporului, partidul a 
stabilit ca obiectiv nemijlocit răs­
turnarea monarhiei și trecerea la 
revoluția socialistă.

Pornind de la raportul de forțe po- 
litico-sociale favorabil în mod hotă- 
rîtor, partidul a urmărit să înfăp­
tuiască răsturnarea monarhiei pe 
cale pașnică, să nu permită reac­
țiunii provocarea unor vărsări de 
sînge.

Din însărcinarea partidului și gu­
vernului, și în numele tuturor for­
țelor democratice, mi-a revenit mie, 
împreună cu regretatul Petru Gro­
za, sarcina de a cere regelui să ab­
dice.

Evident, abolirea monarhiei nu 
era deloc o sarcină simplă ; dimpo­
trivă, cunoscînd mentalitatea și 
practicile regelui și anturajului său, 
exista pericolul ca regele să re­
curgă la o aventură, uzînd de pre­
rogativele sale, de șef al statului și 
comandant suprem al armatei, spri- 
jinindu-se pe forțele reacționare, 
inspirate și încurajate de cercu­
rile imperialiste străine. Pentru a 
face față unei astfel de eventuali­
tăți, partidul a luat toate măsurile 
necesare de prevedere și vigilență.

în întrevederea cu regele, în 
cursul căreia i s-a demonstrat ra- '

portul real de forțe din interiorul 
țării și pe arena internațională, i s-a 
arătat că abolirea monarhiei și pro­
clamarea Republicii este o necesita­
te imediată și o cerință imperioasă a 
celor mai largi mase populare, că 
orice împotrivire din partea lui este 
sortită eșecului și ar avea urmări 
grave, regele a trebuit să accepte 
abdicarea, să semneze actul de abdi­
care ce i s-a înmînat.

La răspîndirea acestei vești, pre­
tutindeni în țară, la orașe și sate, 
au avut loc manifestări pline de în­
suflețire și entuziasm ale oamenilor 
muncii care vedeau în răsturnarea 
monarhiei și proclamarea Republicii 
Populare expresia prăbușirii defini­
tive a puterii burghezo-moșierești. 
(Aplauze puternice, îndelungate).

Idealurile pentru care au luptat și 
și-au vărsat sîngele cei mai buni fii 
ai poporului romîn — libertatea și 
independența patriei, dreptul celor 
ce muncesc de a fi singurii stăpîni 
ai destinelor lor — și-au găsit ast­
fel înfăptuirea. Proclamarea Repu­
blicii Populare a însemnat cuce­
rirea deplină a puterii de către cla­
sa muncitoare în alianță cu masele 
largi ale țărănimii.

Prin conținutul de clasă, prin 
funcțiile sale îndreptate spre sluji­
rea intereselor fundamentale ale 
poporului, ca și prin întreaga sa 
activitate, statul democrat-popular 
întruchipează puterea politică a oa­
menilor muncii; formele de organi­
zare a statului și metodele de exer­
citare a puterii asigură participarea 
activă, permanentă, nemijlocită, a 
celor mai largi mase la conducerea 
treburilor obștești. în aceasta constă 
izvorul forței de nebiruit a orînduirii 
noastre de stat. Oamenii muncii, ale 
căror talente și capacități creatoare 
au fost înăbușite și strivite de stă- 
pînirea claselor exploatatoare, au 
dovedit că știu să conducă incom­
parabil mai bine decît regii, capi­
taliștii și moșierii. (Vii aplauze).

Experiența partidului nostru a 
confirmat încă o dată că hegemonia 
proletariatului în frunte cu partidul 
său marxist-leninist, alianța clasei 
muncitoare cu masele largi ale țără­
nimii, precum și cu alte pături ale 
celor ce muncesc, statornicirea într-o 
formă sau alta a dictaturii proleta­
riatului sînt condiții obligatorii pen­
tru victoria revoluției socialiste.

Instaurarea Republicii Populare

(Continuare In pag. 2-a)

într-o atmosferă sărbătorească, 
plină de entuziasm, sîmbătă di­
mineața, în Sala Palatului R. P. 
Romîne a avut loc ședința so­
lemnă a Marii Adunări Naționale 
consacrată celei de-a 15-a aniver­
sări a proclamării Republicii 
Populare Romîne.

Pe fundalul scenei, dominat de 
stema de stat, străjuită de stea­
guri tricolore și roșii, sînt în­
scrise urarea „Trăiască cea de-a 
15-a aniversare a proclamării Re­
publicii Populare Romîne 1“ și 
datele festive „1947—1962“.

Ora 11. în aclamațiile puternice 
și uratele deputaților și invitați- 
lor, sosesc tovarășii Gheorghe 
Gheorghiu-Dej și ceilalți condu­
cători ai partidului și statului.

în prezidiu au luat loc tovarășii 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, Ion 
Gheorghe Maurer, Gheorghe A- 
postol, Emil Bodnăraș, Petre Bo- 
rilă, Nicolae Ceaușescu , Chivu 
Stoica, Alexandru Drăghici, Ale­
xandru Bîrlădeanu, Dumitru Co- 
liu, Leonte Răutu, Leontin Sălă- 
jan, Ștefan Voitec, Mihai Dalea, 
Gh. Gaston Marin, Avram Buna- 
ciu, Grigore Geamănu, Anton 
Moisescu, Ștefan S. Nicolau, An­
ton Breitenhofer, Ion Creangă, 
Constantin Daicoviciu, Isac Mar­
tin, Athanase Joja, Roman Mol­
dovan, Mihail Ralea, Maria Rose- 
tti, Ludovic Takacs, Iacob Teclu, 
Vasile Vîlcu.

în sală se aflau, alături de de­
putați, conducători ai instituțiilor 
centrale și ai organizațiilor de 
masă, fruntași în producție, vechi 
militanți ai mișcării muncitorești, 
activiști de partid și de stat, ge­
nerali și ofițeri superiori, oameni 
de știință, cultură și artă, ziariști 
romîni și corespondenți ai presei 
străine.

Erau prezenți șefi ai misiuni­
lor diplomatice acreditați în R.P. 
Romînă: ambasadorii R.P. Polone 
— Janusz Zambrowicz, R.D. Ger­
mane — Wilhelm Bick, R. P. Chi­
neze — Șiu Gien-guo, R.P.F. Iu­
goslavia — Arso Milatovici, R.P. 
Bulgaria — Ivan Kinov, R.S. Ce­
hoslovace — Jaroslav Sykora, 
Uniunii Sovietice — I. K. Jegalin, 
R.P. Albania — Răpi Gjermeni, 
Indoneziei. — Sukrisno, Cubei — 
Manuel Yepe Menendez, Indiei —

Mohan Prakash Mathur, Ghanei 
— Emmanuel Kodjoe Dadzie, R.P. 
Ungare — Jeno Kuti, R.D. Viet­
nam — Dinh Van Duc, R.P.D. Co­
reene — Giăn Du Hoan; miniștrii 
Italiei — dr. Alberto Paveri Fon­
tana, Israelului — Katriel Salmon, 
Elveției - - 
rii ~ 
ton 
los Jacyntho de 
giei —

însărcinații 
ai Suediei
Danemarcei 
Schmidt, 
Boișberranger, Republicii Arabe 
Unite — Attia Mahmoud Attia, 
Greciei — Euripide P. Kerkinos, 
Statelor Unite ale Americii — J. 
P. Shaw, Austriei — dr. Franz Ir- 
binger; însărcinatul cu afaceri 
curente al Turciei — Necmi Șo­
mer; precum și atașatul comer­
cial al Ambasadei R.P. Mongole 
■— E. Nyama.

Tovarășul Ștefan Voitec, preșe­
dintele Marii Adunări Naționale, 
deschide ședința solemnă.

Primit cu ovații îndelungi ia cu- 
vîntul tovarășul Gheorghe Gheor- 
ghiu-Dej, prim-secretar al C.C. al 
P.M.R., președintele Consiliului 
de Stat al R.P. Romîne.

Urmărită cu deosebită atenție, 
expunerea cu privire la a 15-a 
aniversare a proclamării Repu­
blicii Populare Romîne a fost 
subliniată în repetate rînduri de 
aplauzele puternice și îndelun­
gate ale asistenței.

în încheierea cuvîntării, tova­
rășul Gheorghe Gheorghiu-Dej a 
adresat întregului nostru popor, 
în pragul Anului Nou, al 16-lea 
an al Republicii noastre, urări de 
noi victorii în lupta pentru avîn- 
tul continuu al economiei și cul­
turii, pentru cauza nobilă a so­
cialismului și păcii.

Deputății și invitații au ovațio­
nat cu însuflețire, îndelung, pen­
tru Partidul Muncitoresc Romîn, 
pentru Republica Populară Ro- 
mînă, pentru pace în întreaga lu­
me. Minute în șir răsună urale, 
se scandează P.M.R. și R.P.R.

Tovarășul Ștefan Voitec a de­
clarat închise lucrările sesiunii 
Marii Adunări Naționale. (Ager- 
pres)

Britanii
Murray,

Emile Bisang, 
— James 
Braziliei — 

Barros, 
Cambier ; 

ad-interim 
Landenius, 

Winther 
Jean du

Honore 
cu afaceri 
— Olof

— W.
Franței —

Ma- 
Dal- 
Car-
Bel-
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EXPUNEREA FĂCUTĂ DE TOVARĂȘUL GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ
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(Urmare din pag. l-a)

Romine a constituit unul din cele 
m.ii importante momente ale luptei 
oamenilor muncii sub conducerea 
partidului pentru transformarea re­
voluționară a Romînieî, a marcat în­
cheierea etapei strategice de desă­
vârșire a revoluției burghezo-demo- 
cratice și trecerea la o nouă etapă 
istorică — a înfăptuirii sarcinilor re­
voluției socialiste, a construirii so­
cialismului în patria noastră ! (A- 
plauze îndelung repetate).

Tovarăși,

Cei 15 ani de la înlăturarea mo­
narhiei și instaurarea Republicii re­
prezintă o perioadă de înfăptuiri mă­
rețe, care au transformat Rcmînia 
într-o țară cu o economie socialistă 
unitară în plină dezvoltare. Profun­
dele schimbări calitative în structu­
ra forțelor și relațiilor de producție 
au făcut posibile ritmuri înalte de 
creștere în toate ramurile, dezvolta­
rea echilibrată și armonioasă a în­
tregii economii, făurirea unei vieți 
mereu mai bune, mai îmbelșugate.

Partidul a îndreptat întreaga 
energie creatoare a poporului spre 
dezvoltarea bazei tehnice materiale 
a socialismului pe calea industria­
lizării — temelia trainică a marilor 
transformări în procesul construc­
ției socialiste. Industria, ramura 
conducătoare în economie, ocupă 
locul preponderent în cadrul pro­
ducției materiale, se îmbogățește în 
fiecare an cu noi întreprinderi mo­
derne, capabile să susțină avintul 
întregii economii, să asigure creș­
terea mai departe a forțelor de pro­
ducție și ridicarea nivelului de trai 
al oamenilor muncii.

Roadele politicii economice a 
partidului nostru sînt. ilustrate eloc­
vent de faptul că în 1962 producția 
globală a industriei este de aproape 
8 ori mai mare decît în 1948.

Sarcinile de dezvoltare a econo­
miei stabilite prin planurile de stat 
au fost în fiecare an îndeplinite și 
depășite. Trebuie să vă fac cunos­
cut, tovarăși, că la 24 decembrie a 
fost realizat planul de stat pe anul 
1962 pe ansamblul industriei. (Vii 
aplauze). Nivelul producției este in 
acest an cu aproape 8 miliarde de 
lei mai mare decît era prevăzut 
inițial si cu 55 la sută mai mare de­
cît în 1959, în acești 3 ani realizîn- 
du-se un ritm mediu de creștere de 
15.7 la Sută față de 13 la sută pre­
văzut în Directivele Congresului al 
III-lea al partidului. (Aplauze pu­
ternice). Numai sporul obținut în 
această perioadă, în valoare de 
peste 37 miliarde lei, reprezintă de 
două ori și jumătate întreaga pro­
ducție industrială a anului 1948.

Realizările cele mai importante 
s-au obținut în ramurile conducă­
toare ale industriei, care determină 
progresul întregii economii; astfel 
în perioada 1960—1962 producția 
siderurgiei și construcțiilor de ma­
șini a crescut cu peste 70 la sută, 
a industriei chimice cu peste 80 la 
sută, producția de enerc’e electr'că 
și termică cu 60 la sută ; puterea 
instalată în centralele electrice nu­
mai în acești trei ani este mai mare 
decît întreaga putere instalată în 
timpul regimului burghezo-moșle- 
resc.

Muncitorii,, inginerii și tehnicienii 
din toate ramurile au cîștigat o ex­
periență valoroasă și dispun de ca­
pacitatea tehnică și organizatorică 
necesară pentru a face față cu 
cinste tuturor sarcinilor de creștere 
în ritm susținut a producției. In­
dustria constructoare de mașini este 
în măsură să realizeze mașini, uti­
laje și instalații. perfecționate, cu 
calități și performante corespunză­
toare cerințelor tehnicii moderne. 
Este semnificativ că, în timp ce 
sub regimul trecut țara noastră im­
porta 95 la sută din utilajul indus­
trial, în prezent întreprinderile con­
structoare de mașinj satisfac peste 
70 la sută din nevoile interne, mult 
sporite din punct de vedere al vo­
lumului și complexității, și asigură 
exportul unor mașini și instalații 
industriale.

Valorificarea superioară a resur­
selor naturale ele țării a devenit o 
trăsătură esențială a dezvoltării in­
dustriale. In anii 1960—1962, dato­
rită noilor instalații puse în func­
țiune, valoarea produselor petroliere 
obținute dintr-o tonă de țiței a spo­
rit cu aproape 30 la sută, iar com­
binatele moderne din industrie pre­
lucrării lemnului asigură creșterea 
cu 50 la sută a valorii produselor 
finite' obținute dintr-un metru cub 
de masă lemnoasă.'

In industria bunurilor de larg 
consum producția a sporit în prima 
jumătate a planului- șesenal cu a- 
proepe 50 la sută, concomitent cu 
ridicarea continuă a calității pro­
duselor și lărgirea sortimentelor.

Partidul și guvernul au urmărit 
îmbunătățirea repartizării teritoria­
le a forțelor de producție, ridicarea 
economică a regiunilor, raioanelor și 
orașelor rămase în urmă. întreprin­
derile industriale din Moldova, de 
pildă, produc anul acesta mai mult 
decît întreaga producție a țării din 
anul 1948.

In primăvara acestui an s-a ter­
minat colectivizarea agriculturii, 
consfințind victoria definitivă e so­
cialismului în Republica Populară 
Romînă. In tot cursul perioadei de 
transformare socialistă a agricultu­
rii a avut loc creșterea producției 
agricole, ceea ce constituie un suc­
ces deosebit al partidului în înfăp­
tuirea procesului de colectivizare.

Producția agricolă acoperă în în­
tregime consumul populației în con­
tinuă creștere și celelalte nevoi ale 
economiei naționale.

Se înfăptuiesc cu succes sarcinile 
stabilite de Congresul al III-lea al 
partidului in ce privește creșterea 
efectivelor de animale în gospodă­
riile agricole de stat și colective In 
comparație cu 1938. numărul de bo­
vine la începutul acestui an a fost 
cu aproape 30 la sută mai mare, 
numărul de porcine cu 70 la sută, 
de ovine cu circa 22 la sută, de pă­
sări cu peste 63 la sută.

Investițiile statului în agricultură 
depășesc prevederile Directivelor și 
ajung în anul acesta la nivelul sta­
bilit pentru anul 1965. în primii trei 
ani ai șesenalului au fost livrate

33.000 de tractoare precum și nu­
meroase alte mașini agricole ; se a- 
sigură an de an cantități mai mari 
de îngrășăminte chimice.

Un rol deosebit în sporirea pro­
ducției îl au gospodăriile agricole 
de stat, care dețin 14 la sută din 

’suprafața arabilă a țării și s-au 
dezvoltat ca mari unități agricole 
socialiste, livrînd fondului central 
al statului an de an cantități cres- 
cînde de grîu, porumb, carne. lapte 
și alte produse. Gospodăriile de 
stat au obținut producții la hectar și 
randamente în zootehnie superioare 
celorlalte sectoare, demonstrînd su­
perioritatea producției în mari uni­
tăți socialiste și constituind un 
exemplu pentru gospodăriile colec­
tive.

Reorganizarea conducerii agricul­
turii asigură participarea nemijlo­
cită a celor mai calificate și com­
petente cadre la rezolvarea proble­
melor concrete ale dezvoltării pro­
ducției agricole. Această nouă for­
mă de organizare se dovedește, pe 
zi ce trece, un factor activ în întă­
rirea economică și organizatorică a 
unităților agricole socialiste.

Venitul național a sporit într-un 
ritm susținut, fiind în acest an de 
4,7 ori mai mare decît în 1948, ceea 
ce a creat resursele pentru crește­
rea continuă și însemnată a inves­
tițiilor și ridicarea sistematică a ni­
velului de trai al celor ce muncesc. 
Volumul investițiilor de stat pe anul 
1962, care se ridică la 31 miliarde 
lei, este de peste 8 ori mai mare 
decît în 1949, primul an de econo­
mie planificată. Alocarea unor re­
surse crescînde pentru dezvoltarea 
economiei a făcut posibil ca numai 
în ultimii 3 ani să se pună în func­
țiune, în industria republicană, 180 
întreprinderi și secții noi. să se dez­
volte și să se reutileze un număr în­
semnat de întreprinderi existente, 
concomitent cu lărgirea bazei ma­
teriale a celorlalte ramuri din eco­
nomie și extinderea acțiunilor social- 
culturale.

Veniturile salariaților au crescut 
prin sporirea salariilor muncitorilor 
și funcționarilor, reducerea impozi­
telor pe salarii, majorarea pensiilor, 
introducerea alocației de stat pen­
tru copii, reduceri de prețuri la 
mărfurile vîndute prin comerț, iar 
veniturile țărănimii au crescut ca 
urmare a sporirii producției agrico­
le și a valorificării ei la prețuri 
stimulatorii indeosebi pe calea con­
tractărilor cu statul, paralel cu re­
ducerea impozitului agricol. Ridi­
carea puterii de cumpărare a popu­
lației este ilustrată de creșterea vo­
lumului mărfurilor vîndute prin co­
merț cu peste 50 la sută față de 
1959, depășind cu 3,6 miliarde de 
lej nivelul prevăzut în primii trei 
ani ai șesenalului.

In anii de după Congres, s-au dat 
în folosință oamenilor muncii circa 
108 mii apartamente, de. două ori 
mai mult decît în cei trei ani pre- 
cedenți.

Fondurile destinate învățămintu- 
lui, culturii, ocrotirii sănătății, pre­
vederilor și asigurărilor sociale re­
prezintă în 1962 peste 24 la sută din 
bugetul statului și sînt cu peste 2 
miliarde lei mai mari decît preve­
derile inițiale pentru acest an.

Față de anul 1948, a .crescut cu 
circa 60 la sută numărul elevilor 
din școlile de cultură generală, iar 
numărul studenților s-a dublat.

In ultimii trei ani s-au construit 
pentru învățămîntul de cultură ge­
nerală peste 11.000 săli de clasă ; 
s-au înființat noi instituții de învă- 
țămînt superior și s-a extins spațiul 
de școlarizare al celor existente ; 
s-au construit grupuri sociale stu­
dențești cu o capacitate de peste 
17 mii locuri, ceea ce depășește pre­
vederile Directivelor Congresului al 
III-lea al Partidului pe întreaga 
perioadă a șesenalului. S-a introdus 
gratuitatea completă a manualelor 
pentru elevii claselor I—VII ; au 
fost desființate taxele școlare pen- 
tru toate formele de învățămînt. Se 
tipăresc tot mai multe cărți, reviste 
și ziare ; a crescut față de 1948 de 
peste 4,5 ori numărul spectatorilor 
la cinematografe ; radiodifuziunea 
acoperă întregul teritoriu al țării, 
se extinde continuu televiziunea. Se' 
lărgește rețeaua de asistență medi­
cală, se creează condiții tot mai 
bune pentru odihnă și tratament în 
stațiunile balneo-climaterice.

Ca urmare a dezvoltării în ritm 
susținut a economiei naționale, se 
extind relațiile economice cu alte 
țări ; volumul schimburilor comer­
ciale externe a crescut de peste 6,5 
ori față de 1948, paralel cu îmbu­
nătățirea continuă a structurii co­
merțului exterior.

Succesele repurtate de poporul ro- 
mîn sînt indisolubil legate de cola­
borarea strînsă cu Uniunea Sovie­
tică și de sprijinul ei frățesc, de 
întrajutorarea tovărășească cu cele­
lalte țări socialiste. Hotărîrile ulti­
mei Consfătuiri a reprezentanților 
partidelor comuniste și muncitorești 
din țările membre ale C.A.E.R. au 
adus o nouă și prețioasă contribuție 
la adîncirea colaborării între țările 
socialiste. Coordonarea planurilor 
economice, cooperarea și speciali­
zarea în producție pe baza princi­
piilor diviziunii internaționale so­
cialiste a muncii, accelerează dez­
voltarea fiecărei țări în parte și a 
sistemului mondial socialist în an­
samblu, grăbesc victoria socialis­
mului în întrecerea economică paș­
nică cu capitalismul. (Aplauze).

îndeplinirea și depășirea, an de 
an, a prevederilor planurilor, nive­
lul atins de economia națională în 
perioada care a trecut de la instau­
rarea Republicii demonstrează ca­
racterul profund realist al politicii 
economice a partidului nostru care 
îmbină spiritul creator, elanul revo­
luționar cu studierea temeinică a 
realității în procesul construcției so­
cialiste.

Tovarăși,
In prezent, oamenii muncii de la 

orașe și sate își îndreaptă eforturile 
spre realizarea obiectivelor planului 
de stat pe 1963, al patrulea an al 
șesenalului, la baza căruia stau o- 
rientarea generală, ritmurile și pro­
porțiile fundamentale trasate prin 
Directivele Congresului al III-lea.

Planurile anuale precizează și a- 
dîncesc prevederile Directivelor, ți-

Aspect din sală

nînd seama de elementele noi ivite 
în economie, de folosirea posibilită­
ților suplimentare care apar pe 
parcurs pentru valorificarea resur­
selor și aplicarea unor soluții îmbu­
nătățite, în scopul accelerării rit­
mului de creștere a producției.

Analiza făcută de recenta Plena­
ră a Comitetului Central, precum și 
dezbaterea în întreprinderi a sarci­
nilor de producție, au confirmat că 
planul de stat pe 1963 corespunde 
pe deplin posibilităților reale de 
care dispune economia noastră na­
țională. El se caracterizează prin rit­
muri susținute de creștere în toate 
ramurile și asigură ridicarea pe o 
treaptă maj înaltă a potențialului 
nostru economic și a bunăstării po­
porului.

Pe baza realizărilor obținute pînă 
în prezent și prin valorificarea mai 
eficientă a resurselor a fost posibil 
ca în domenii principale ale econo­
miei să se prevadă pentru anul vii­
tor o dezvoltare mai accentuată de­
cît s-a avut în vedere inițial. Față 
de prevederile planului de șase ani, 
valoarea producției industriale pla­
nificată pentru 1963 este mai mare 
cu aproape 9 miliarde lei. iar în 
unele ramuri de bază, cum sînt in­
dustria siderurgică, a constricțiilor 
de mașini, industria lemnului, pro­
ducția va fi cu un an în avans. In­
vestițiile din fondurile statului a- 
jung la nivelul prevăzut pentru a- 
nul 1964, volumul comerțului exte­
rior și al transporturilor se apropie 
de sarcinile stabilite pentru ultimul 
an al șesenalului.

Reflectînd politica neabătută a 
partidului de dezvoltare continuă a 
bazei tehnice materiale a socialis­
mului, planul pe 1963 asigură o 
creștere a producției industriale de 
peste 12 la sută față de realizările 
din anul 1962 ; în ramurile producă­
toare de mijloace de producție, spo­
rul va fi de 13.3 la sută, iar pro­
ducția bunurilor de consum . va fi 
mai mare cu 10 la sută. Creșteri 
maj accentuate vor cunoaște îndeo­
sebi industria energiei electrice și 
termice — cu aproape 21 la sută, 
industria chimică — cu peste 26 la 
sută, industria materialelor de con­
strucții — cu peste 17 la sută.

Partidul pune în fata cadrelor din 
economie, a specialiștilor și oameni­
lor de știință, a tuturor oamenilor 
muncii, ca sarcină primordială creș­
terea și mai accentuată a producti­
vității muncii, factor determinant al 
dezvoltării economiei socialiste și 
ridicării nivelului de trai al poporu­
lui. în anul viitor productivitatea 
muncii va trebui să sporească cu 
9,3 la sută în industrie și cu peste 
,7.1a sută în construcții.

Realizarea acestor sarcini mobili­
zatoare nu poate fi obținută decît 
prin promovarea sistematică a pro­
gresului tehnic, în toate ramurile e- 
conomiei naționale. Iată de ce parti­
dul nostru pune în centrul politicii 
economice înzestrarea industriei, a- 
griculturii, construcțiilor, transpor­
turilor, cu utilaj tehnic de cel mai 
înalt nivel, mecanizarea și ..automa­
tizarea, îmbunătățirea organizării 
producției și ridicarea permanentă 
a calificării cadrelor.

Dotarea cu tehnică perfecționată 
și progresele obținute de industria 
constructoare de mașini permit ca, 
pe lîngă asigurarea unui ritm mai 
accelerat de însușire a noilor ma­
șini și utilaje de serie, să se reali­
zeze instalații și linii tehnologice 
complete prin cooperarea unui nu­
măr mare de uzine specializate.

îndeplinirea unor asemenea sar­
cini necesită ridicarea pe o treaptă 
superioară a proiectării, a organiză­
rii munci; uzinelor chemate să rea­
lizeze noile produse. Ministerul Me­
talurgiei și Construcțiilor de Mașini, 
ministerele beneficiare, conducerile 
întreprinderilor constructoare de 
mașini trebuie să-și îndrepte toată 
atenția spre realizarea la cel mai 
înalt nivel tehnic a noilor mașini și 
instalații industriale, să concentreze 
în acest scop cele mai competente 
cadre de ingineri și tehnicieni, care 
să rezolve cu pasiune problemele 
complexe ale însușirii și introduce­
rii în producție a tot ce este mai 
înaintat în știința și tehnica mon­
dială.

Investițiile din fondurile statului 
vor crește în anul 1963 cu 12 la 
șută față de 1962, ajungînd la 34,6 
miliarde lei. Fondurile prevăzute 
sînt concentrate în primul rînd 
spre marile șantiere : Combinatul 
Siderurgic de la Galați și extinde­
rea celui de la Hunedoara; grupul 
industrial Brăila și cel de la Craio­
va; Complexul petro-chimic Brazi, 
Fabrica de celuloză Călărași, cen­
tralele de la Luduș și de pe Argeș, 
uzinele pentru producția de alumi­
niu și altele.

Pentru realizarea planurilor de 
investiții, un element important îl 
constituie îmbunătățirea muncii de 
proiectare, în primul rînd prin folo­

sirea mai rațională a capacităților 
existente și dezvoltarea în continua­
re a organizațiilor de proiectare, 
dîndu-se o atenție deosebită institu­
telor ce au în sarcina lor proiecta­
rea instalațiilor complexe.

Este necesar să fie continuate e- 
forturile pentru lărgirea și speciali­
zarea institutelor de proiectare și 
trecerea treptată a elaborării unor 
proiecte de execuție de mai mică 
amploare în sarcina trusturilor și 
întreprinderilor de construcțil-mon- 
taj.

Cele mai calificate cadre de ingi­
neri și proiectanți trebuie concen­
trate in servicii tehnice, construc­
toare și tehnologice ale întreprinde­
rilor constructoare de mașini, pen­
tru a asigura o concepție tehnică și 
economică avansată a noilor mașini 
și utilaje.

O preocupare de prim ordin a tu­
turor ministerelor, a Comitetului 
de Stat al Planificării și a între­
prinderilor in domeniul investiții­
lor, trebuie să fie realizarea para­
metrilor tehnici, a productivității 
muncii și prețului de cost prevăzu­
te în proiectele noilor capacități ce 
intră în funcțiune. Totodată este 
necesar ca lucrările de investiții 
propuse spre aprobare, să fie bine 
fundamentate prin studii adîncite 
și multilaterale, să se aibă în vedere 
în mod realist termenele necesare 
pentru punerea în funcțiune și a- 
tingerea parametrilor proiectați.

în anul viitor se prevede reali­
zarea unui volum de economii de 
circa 3,8 miliarde lei, din care a- 
proximativ 60 la sută pe seama fo­
losirii mai raționale a resurselor 
materiale. Este necesară pentru a- 
ceasta. o preocupare tot mai califi­
cată în organizarea luptei pentru e- 
conomii și reducerea cheltuielilor de' 
producție, pentru creșterea rentabi­
lității întreprinderilor.

Tovarăși,
în ce privește agricultura, în eta­

pa actuală sporirea în ritm susținut 
a producției agricole vegetale și a- 
nimale constituie o condiție princi­
pală pentru dezvoltarea întregii e- 
conomii.

în toamna aceasta, întreaga su­
prafață de grîu a fost însămînțată 
cu mijloace mecanizate și în peri­
oade optime ; s-au folosit semințe 
de mare productivitate ; de aseme­
nea, s-au executat ogoare de toam­
nă, pe suprafețe mari, în toate re­
giunile țării, ceea ce creează condi­
ții bune de producție pentru cultu­
rile de toamnă și primăvară.

Majorarea suprafețe; cultivate cu 
porumb și sporirea producției la a- 
ceastă cultură este un obiectiv deo­
sebit de important pentru anii vii­
tori., în primăvara anului 1963 va 
trebui să se însămîn.țeze o suprafa­
ță de porumb de circa 4 milioane 
h/ectare ; cultura porumbului se va 
extinde în toate zonele favorabile 
și în special în lunca Dunării, unde 
pe terenuri neirigate se pot obține 
producții mari la hectar. în anul 
viitor va fi scoasă de sub inundații 
o suprafață de peste 70 mii hectare 
terenuri fertile, din care jumătate 
vor fi încă din primăvară însămîn- 
țate cu porumb.

Partidul nostru a stabilit un șir 
de măsuri pentru profilarea trepta­
tă a unor gospodării agricole de 
stat, situate în zonele cele mai fa­
vorabile în mari unități producă­
toare de porumb, ceea ce constituie 
o primă etapă în acțiunea de spe­
cializare a tuturor gospodăriilor de 
stat. Eforturi însemnate urmează a 
fi făcute de gospodăriile de stat, ele 
avînd sarcina să sporească în pri­
măvara viitoare suprafața cultivată 
cu porumb pentru boabe la 500.000 
hectare.

Acțiunea începută în gospodăriile 
de stat, de creștere a păsărilor în 
unități specializate de tip industrial, 
va trebui să fie urmărită cu per­
severență

în ce privește legumicultura, ex­
periența dobîndită în regiunea Ba­
nat, prin dezvoltarea centrului le­
gumicol din Arad, ne îndreptățește 
să extindem și în alte regiuni cul­
tura legumelor timpurii, în scopul 
îmbunătățirii aprovizionării centre­
lor populate. Pentru anul care ur­
mează. este necesar să se mărească 
sortimentul de legume, să se extin­
dă perioada de producție, astfel în- 
cît să obținem legume în tot cursul 
anului.

Colectivizarea agriculturii a creat 
mari posibilități pentru dezvoltarea 
viticulturii și pomiculturii. Prin in­
vestiții susținute, statul a creat o 
importantă bază pentru producția 
materialului săditor, care trebuie fo­
losită în mod economic pentru plan­
tații de vii și pomi în masiv, în 
primul rînd în podgoriile și zonele 
pomicole consacrate. în felul aces­
ta, vom putea obține plantații mari 
producătoare de marfă care vor a- 
sigura cantități crescînde de fruc­

te și struguri pentru consumul in­
tern și export.

în consolidarea economică a gos­
podăriilor agricole colective, un rol 
important îl are mărirea efectivului 
zootehnic și creșterea producției a- 
nimale. Planul pe 1963 prevede o 
producție de aproape 1 milion tone 
carne, peste 30 milioane hl. lapte și 
28 mii tone lînă.

Statul va sprijini în continuare 
dezvoltarea agriculturii prin inves­
tiții sporite, prin acordarea de cre­
dite, prin dezvoltarea construcției 
de mașini agricole și a industriei de 
îngrășăminte și insecticide. Agricul­
tura va primi în anul 1963 un nu­
măr de peste 10 mij tractoare, 10 
mii semănători, 5.500 combine. Can­
titățile de îngrășăminte chimice ce 
se vor livra agriculturii vor fi cu 55 
la suță mai mari decît- în anul 
1962.

Folosirea mijloacelor tehnice, cu 
care agricultura noastră este înzes­
trată în proporții din ce în ce mai 
mari, și introducerea în producție a 
rezultatelor cercetărilor științifice 
necesită cadre calificate și ridicarea 
nivelului de cunoștințe al întregii 
țărănimi. Statul a făcut eforturi în­
semnate pentru organizarea învăță- 
mîntului agricol superior și mediu., 
în agricultură lucrează azi aproape 
20.000 ingineri și cadre cu pregăti­
re superioară și peste 22.000 tehni­
cieni cu pregătire medie. Partidul și 
guvernul au elaborat un plan — a 
cărui realizare a Și început — pen­
tru asigurarea în continuare a agri­
culturii cu numărul necesar de ca­
dre calificate. Pînă în 1970 agricul­
tura va primi încă circa 30 mii ca­
dre tehnice agricole cu studii medii. 
9.400 cadre cu pregătire agricolă su­
perioară — circa 105 mii mecanici 
agricoli, circa 3.400 maiștri meca­
nici, circa 2.400 ingineri mecanici.

Pentru ridicarea cunoștințelor a- 
gricole au fost introduse, în progra­
mele de învățămînt ale școlilor me­
dii de cultură generală de la sate 
discipline din domeniul științelor 
agricole.

în învățămîntul agrozootehnic de 
masă au fost cuprinși în această 
toamnă circa 800.000 țărani colecti­
viști, ceea ce reprezintă o acțiune 
de mari proporții. Va trebui să dăm 
o deosebită atenție bunei organizări 
a acestei forme de învățămînt, ast­
fel îneît să-l aducem la nivelul in­
teresului pe care îl manifestă co­
lectiviștii pentru îmbogățirea cu­
noștințelor agricole ; la toate cursu­
rile vor trebui să fie predate și 
dezbătute probleme care interesea­
ză pe colectiviști, legate nemijlocit 
de producția gospodăriilor agricole 
colective.

întroducînd in producție rezultatele 
cercetărilor științifice și generali- 
zînd metodele avansate, ridicînd 
gospodăriile rămase în urmă Ia ni­
velul organizatoric și de producție 
al unităților care în condiții asemă­
nătoare dobîndesc rezultate bune, 
vom putea obține într-un termen 
scurt, sporuri însemnate de produc­
ție. Realizările de pînă în prezent 
sînt un îndemn pentru țărănimea 
colectivistă, pentru specialiștii din 
agricultură, de a munci și de acum 
înainte cu avînt și abnegație în 
scopul creării unui belșug de produ­
se, pe calea ridicării continue a a- 
griculturii noastre socialiste. (Vii a- 
plauze).

Creșterea producției industriale, 
agricole și a celorlalte ramuri ale e- 
conomiei. mărirea productivității 
muncii și reducerea prețului de cost 
vor duce la sporirea venitului na­
țional, la continua ridicare a ni­
velului de trai al oamenilor mun­
cii. Potrivit hotărîrii din anul tre­
cut a partidului și guvernului, în- 
cepînd din semestrul II al anului 
1961 și în tot cursul anului 1962 
s-au aplicat măsurile pentru îmbu­
nătățirea salarizării. Ca urmare, ni­
velul salariului real va fi în 1963 
cu circa 22 la sută mai mare decît 
în a doua jumătate a anului 1959. 
Corespunzător sporirii puterii de 
cumpărare a populației, vînzările de 
mărfuri prin comerțul socialist vor 
crește cu peste 9 la sută față de 
1962. fiind cu 1,5 miliarde lei mai 
mari decît prevederile pentru anul 
1963 din planul șesenal. Se vor des­
face mai mult decît în anul acesta : 
carne și lapte cu 11 la sută, țesături 
cu 10 la sută, aparate de radio cu 
24 ja sută, televizoare cu aproape 70 
la sută, frigidere cu 90 la sută. în 
anul 1963 vor fi date în folosință 
oamenilor muncii 51 mii aparta­
mente și se vor aloca pentru lu­
crări de gospodărire comunală peste 
1 miliard lei.

Marăa Adunare Națională a 
dezbătut și aprobat în această se­
siune bugetul de stat pe anul 1963. 
Volumul veniturilor și cheltuielilor 
statului, ca și structura acestora, re­
flectă munca pașnică și creatoare a 
poporului nostru, subliniază carac­
terul echilibrat și armonios al eco­

nomiei naționale, stabilitatea mo­
nedei noastre.

îndeplinirea sarcinilor prevăzute 
pe 1963 necesită în toate domeniile 
o muncă perseverentă, stăruitoare, 
din partea ministerelor, organelor e- 
conomice centrale, comitetelor exe­
cutive ale sfaturilor populare, con­
ducerilor întreprinderilor, ale tutu- 

I ror unităților socialiste. în aparatul 
I economic șl de stat lucrează nu- 
i meroase cadre cu o temeinică pre- 
: gătire profesională și cu experiență 
I bogată. Avem toate condițiile să ri­

dicăm în anul viitor pe o treaptă 
și mai înaltă munca de planificare 
și conducere a activității economice, 
să îmbunătățim continuu stilul de 
muncă, pentru a corespunde într-o 
măsură și mai mare cerințelor spo­
rite pe care le pune dezvoltarea în 
ritm susținut a economiei.

Organele și organizațiile de partid 
trebuie să folosească din plin expe­
riența prețioasă acumulată pînă în 
prezent în mobilizarea și îndru­
marea oamenilor muncii, să con­
centreze toate forțele spre înfăp­
tuire® sarcinilor prevăzute în planul 
de stat pe anul 1963.

Tovarăși,
întreaga desfășurare a vieții in­

ternaționale confirmă pe deplin con­
cluziile și aprecierile Declarației 
Consfătuirii de la Moscova din no­
iembrie 1960 cu privire la caracte­
rul epocii noastre, la raportul de 
forțe între socialism și capitalism, 
la transformarea socialismului în 
factorul hotărîtor al dezvoltării 
societății omenești.

Realitatea contemporană se carac­
terizează prin procesul istoric de 
creștere a forței șl influenței siste­
mului. mondial socialist, de prăbu­
șire a colonialismului, de adînclre 
a contradicțiilor inerente sistemului 
capitalist care a intrat într-o nouă 
etapă a crizei sale generale.

Lumea socialismului cuprinde as­
tăzi o treime din populația globu­
lui. Uniunea Sovietică înfăptuiește 
cu succes construcția desfășurată a 
comunismului; Un șir de țări de- 
mocrat-populare au intrat în etapa 
desăvîrșirii construcției socialiste.

Ritmul înalt de dezvoltare a for­
țelor de producție în țările socia­
liste asigură sistemului mondial so­
cialist importante succese în între­
cerea economică cu capitalismul; 
în ultimii cinci ani, ritmul mediu 
anual de creștere a producției in­
dustriale în țările lagărului socialist 
a depășit de trei ori pe cel din ță­
rile capitaliste. Se apropie tot mai 
mult timpul cînd socialismul se va 
situa pe primul1 loc în producția 
mondială de bunuri materiale.

Pe arena internațională a apărut 
un nou și important factor — ma­
rele număr de state independente 
care au scuturat ’ jugul colonial. 
Multe din aceste’’ state refuză să 
participe la blocurile militare im­
perialiste, adoptă o poziție de neu­
tralitate și acționează pentru pace, 
pentru dezarmare, pentru colabo­
rare internațională.

Dublul proces istoric — crearea 
sistemului mondial socialist și des­
trămarea imperiilor - coloniale — a 
redus considerabil sfera de acțiune 
a imperialismului.

Pentru prima dată în istorie s-a 
creat posibilitatea' ca problemele 
fundamentale ale vieții -, internațio­
nale să fie rezolvate intr-un mod 
nou, potrivit intereselor popoarelor. 
In epoca noastră războiul a încetat 
să fie o fatalitate inevitabilă. As­
tăzi, ca niciodată în lume, împotri­
va războiului luptă forțe uriașe și 
organizate ; ele sînt mai puternice 
decît forțele războiului, pot prei'n- 
tîmpina izbucnirea unei noi confla­
grații mondiale și asigura pacea în 
lume.

Schimbările profunde care au a- 
vut loc în ultimii ani, strălucitele 
succese ale poporului romîn in do­
meniul economiei, culturii, ridicării 
nivelului de trai, activa manifes­
tare a Republicii Populare Romine 
în toate problemele fundamentale 
ale politicii externe au determinat 
o radicală schimbare a situației și 
rolului Romîniei în viața interna­
țională, sporirea prestigiului ei pe 
arena mondială. (Aplauze vii, pu­
ternice). Republica Populară Ro­
mînă are legături diplomatice, 
politice și economice cu un nu­
măr de peste 80 de țări din toate 
continentele. își aduce contribuția la 
activitatea Organizației Națiunilor 
Unite și în alte organizații și foruri 
internaționale. Desemnarea Romî­
niei, ca membru în Comitetul celor 
18 state pentru dezarmare constituie 
o recunoaștere a rolului jucat de 
țara noastră în promovarea relați­
ilor de pace și colaborare între po­
poare.

Piatra unghiulară a întregii acti­
vități a Republicii Populare Romine 
pe plan internațional este politica 
de prietenie, alianță și colaborare 
frățească cu Uniunea Sovietică și 
cu celelalte țări socialiste, politica 
de întărire continuă a unității la­
gărului socialist, de solidaritate și 
sprijinire hotărîtă a mișcării de eli­
berare a popoarelor, de dezvoltare 
a relațiilor de colaborare cu toate 
țările, indiferent de sistem politic, 
pe baza principiilor coexistenței 
pașnice. (Aplauze puternice, îndelun­
gate).

în politica externă, partidul nos­
tru și guvernul Republicii Populare 
Romîne pornesc de la ideea că da­
toria cea mai imperioasă a statelor 
socialiste, a mișcării comuniste 
mondiale, a tuturor celor ce doresc 
pacea și simt răspundere pentru 
soarta omenirii, este de a milita cu 
perseverență pentru triumful cola­
borării pașnice între toate popoa­
rele. pentru demascarea acțiunilor 
agresive ale cercurilor imperialiste, 
pentru lichidarea focarelor de 
război și înfăptuirea destinderii în 
relațiile între state.

In împrejurările actuale, proble- 
ma-cheie a vieții internaționale este 
dezarmarea generală și totală. Nu­
mai prin dezarmare se poate pune 
capăt goanei nebunești a înarmări­
lor, care duce Ia acumularea unor 
stocuri de arme de exterminare în 
masă, mărind pericolele ce planează 
deasupra omenirii. Trebuie depuse 
eforturi perseverente pentru a se 
ajunge la încetarea experiențelor cu 
armele atomice și termonucleare, a 
se împiedica răspîndirea acestor ar- I

pot și trebuie 
soluții pașnice,

a sprijinit pe

... • - • - • ț
me, ■ pentru lichidarea bazelor mill* 
tare de pe teritoriile altor state, — 
căi sigure de însănătoșire a atmos­
ferei internaționale. Interesele con— 
solldărli păcii în Europa cer lichi- 
darea rămășițelor celui de-al doilea 
război mondial prin încheierea Tra­
tatului de pace cu Germania și nor­
malizare, pe această bază, a situa­
ției din Berlinul occidental, înche­
ierea uhul pact de neagresiune în­
tre țările participante la Tratatul 

’de la Varșovia și cele ce fac parte 
din Pactul Atlanticului de Nord și 
reglementarea relațiilor dintre ele.

Din păcate, soluționarea acestor 
probleme arzătoare întîmpină obsta­
cole din partea cercurilor agresive 
din Occident, care tergiversează în­
cheierea unuj acord de încetare a 
experiențelor nucleare și soluțio- / 
narea problemei dezarmării gene­
rale și totale, se mențin pe o pozi- > 
ție rigidă în problema germană. UI- [ 
timul Consiliu N.A.T.O. de la Paris, 
ca și întrevederile ulterioare între 
conducătorii puterilor occidentale, 
arată că aceste puteri continuînd 
goana înarmărilor, se orientează 
spre răspîndirea armelor nucleare, 
orientare pe drept cuvînt denumită 
de oamenii lucizi din lumea capi­
talistă „politica sinuciderii colecti­
ve”. împotriva acestui curs se ridică 
cercuri largi ale opiniei publice din 
Occident, care înțeleg că răspîndirea 
armelor nucleare ar crea noi pri­
mejdii pentru pace, ar face mai di­
ficilă preîntîmpinarea unui nou 
război mondial.

întreaga desfășurare a evenimen­
telor internaționale demonstrează 
necesitatea arzătoare de a milita 
neobosit, cu toate forțele, pentru a 
salva popoarele de catastrofa unui 
război termonuclear.

O apreciere realistă a situației in­
ternaționale arată, că în zilele noas­
tre singura alternativă a războiului 
termonuclear este coexistența paș­
nică. Aceasta cere din partea tutu­
ror guvernelor și conducătorilor de 
state să manifeste un înalt simț de 
răspundere, chibzuință și stăpînire 
de sine în abordarea problemelor 
internaționale, să dea dovadă de 
răbdare și perseverență pentru a re­
zolva pe calea tratativelor toate 
problemele litigioase în orice parte 
a lumii, să răspundă cu spirit de 
înțelegere și înțelepciune năzuinței 
supreme a popoarelor de a vedea 
instaurată o pace trainică. Oricit de 
spinoase ar fi problemele interna­
ționale în litigiu, ele 
să fie rezolvate prin 
reciproc acceptabile.

Guvernul romîn 
deplin măsurile luate de guvernul 
sovietic în vederea lichidării crizei 
în Marea Caraibilor care adusese 
omenirea la punctul cel mai apro­
piat de o catastrofă nucleară din 
întreaga perioadă postbelică, — mă­
suri prin care a fost salvată pacea 
lumii, au fost apărate cuceririle re­
voluționare ale Cubei și indepen­
dența ei de stat. Guvernul și po­
porul nostru și-au exprimat solida­
ritatea cu eroicul popor cuban care, 
sub conducerea guvernului său re­
voluționar iși apără cu curaj liber­
tatea in fața'amenințărilor imperia­
liste. Popoarele așteaptă ca obliga­
țiile asumate de Statele Unite de a 
respecta independența și suverani­
tatea Republicii Cuba să fie înde­
plinite.

Ne exprimăm speranța că recen­
tul conflict de frontieră 
dian va fi soluționat îp 
înțelegere reciprocă, în 
prieteniei între cele două 
poare și al cauzei păcii in Asia și 
în lumea întreagă. Considerăm că 
măsurile luate de guvernul Republi­
cii Populare Chineze, care au ayut 
drept urmare încetarea, focului, cre­
ează condiții pi-ielnice pentru, tra­
tative în vederea atingerii acestui 
țel.

Partidul și guvernul nostru vor 
milita și de acum înainte cu toată 
hotărârea pentru triumful principii­
lor coexistenței pașnice în relațiile 
dintre state, pentru pace și colabo­
rare internațională, pentru transfor­
marea Balcanilor într-o zonă a păcii, 
fără rachete și arme nucleare.

Forța țărilor socialiste, a oartide- 
lor comuniste și muncitorești stă în 
unitatea lor indisolubilă. Partidul 
Muncitoresc Romîn promovează cu 
perseverență politica de întărire 
continuă p unității lagărului socia­
list și a coeziunii mișcării comu­
niste mondiale, pe baza marxism- 
leninismului, a internaționalismului 
socialist, în interesul cauzei socia­
lismului și al păcii între popoare. 
(Aplauze puternice)

Tovarăși,
La aniversarea a 15 ani de la 

proclamarea Republicii, oamenii 
muncii resimt o îndreptățită bucurie 
și mîndrie pentru mărețele pro­
grese realizate de țara noastră în 
toate domeniile de activitate.

Poporul romîn liber și stăpin pe 
destinele sale, a învins cu bărbăție, 
sub conducerea partidului, greută­
țile inerente profundelor transfor­
mări revoluționare realizate în a- 
ceastă scurtă perioadă istorică și a 
ridicat țara pe culmile însorite ale 
socialismului, deschizînd noi și lu­
minoase perspective de prosperitate 
pentru patria noastră. (Aplauze în­
delungi). Credincios atotbiruitoarei 
învățături marxist-leniniste, mai 
unit, mai puternic decît oricînd, ur­
mat cu încredere și hotărîre de mase, 
partidul nostru conduce poporul spre 
un viitor de fericire și bunăstare. 
(Aplauze furtunoase).

In pragul Anului Nou, al 16-lea 
en al Republicii, adresez întregului 
nostru popor urări de noi victorii 
în lupta pentru avîntuî continuu al 
economiei și culturii socialiste, pen­
tru cauza nobilă a socialismului șl 
păcii ! (Aplauze furtunoase).

Vă doresc, tovarăși deputați și 
deputate, să vă bucurați din plin de 
satisfacția îndatoririlor îndeplinite 
și vă urez fericire dumneavoastră șl 
familiilor dumneavoastră. (Aplauze 
puternice).

La mulți ani, dragi tovarăși 1 
Trăiască și înflorească necontenit 

scumpa noastră patrie, Republica 
Populară Romînă 1

Trăiască pacea în lumea întreagă 1 
(Asistența în picioare, ovaționează 

îndelung, răsună urale puternice, 
minute în șir se scandează „P.M.R.”, 
„R.P.R.”).
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Te sorcovesc a cincisprezecea oară 
Cu pana mea muiată-n apă vie. 
Ce tînără, ești tînără mea tară, 
§i cîtă tinerete-mi dai și mie •'

Cumplitele asupriri de-odinioară 
Tu ai făcut mai mult să nu mai fie 
Și scuturi dalbe flori, ca să răsară 
La primăvară rod și flori o mie. ■

Ți-s anii salbă răsunînd bogată 
In drumul tău nuntit spre viitor
Sub roșu steag, sub steagul tricolor.

Iar fiii muncii, harnicii nuntași, 
La sate-n colective și-n oraș 
Cu spice și cu schele te desfată.

Prin ce să-ti mulțumesc de toate cele 
Ce ni le dai, Republica, din plin ?
Că-i prea puțin doar un pahar să-nchin 
In cinstea ta, cu jucăușe stele.

Si ce cuvînt de ziua ta să tin ?
Să-ti fie toamna de porumburi grele 
Cu aur în șireaguri de mărgele
Și-n pivnitele-adînct cu dulce vin.

Să ai. să dai. să nu se mai termine I 
Iar cînd te-or sorcovi bătrîni ca mine, 
Să zicem peste-un veac ori peste zece,

Să-i vie și lui strașnic a petrece 
Și să-fi ureze astfel bunăoară:
Ce tînără ești tu, frumoasă tară I

Gheorghe Tăbîrcă
sondor la schela Moreni

aică-met 
cum se 
Vine cîte 
jur la fl 
spune de

— Mă 
trivă cu 
resc. Uit' 
pe timpi.

i e pensionar. A fost și el sondor sau, 
spunea pe timpuri, predator de țiței.

> odată pe la mine, în schelă, se uită în 
orile sădite în jurul sondelor, și-mi 
: fiecare dată cam același lucru : 
Gheorghiță, fericit ești tu și cei deopo- 
tine că iucrați sub regimul muncito- 

î, tu tot sondor ești, dar parcă ai altă 
il meu, flori erau numai la birourile

direcției, pentru sondori era bun doar noroiul. Pînă-n genun­
chi intrai în noroi. Noi trăiam cu nasu-n pămînt.

Și mi se întîmplă și mie cînd stau față în față cu pămîntul 
și instalația de foraj îl scormonește, iar eu îi aud doar pulsul 
(cîte odată trebuie să mă retrag și apoi iar să înaintez în 
adîncurile lui ca să dau de strat), mi se întîmplă să mă gîn- 
desc la vorbele lui taică-miu. Și la altele. Mă gîndesc la munca 
noastră că-i frumoasă acum, la sera de flori care dă răsaduri 
pentru toate secțiile și sondele noastre, la acțiunea pentru 
„înfrumusețarea locului de muncă", la drumurile asfaltate. Mă 
gîndesc că stau într-o casă bună, am îmbrăcat bine familia (am 
și 3 copii), în jurul meu văd blocuri, club muncitoresc, cine­
matografe, lumină fluorescentă. Și mă gîndesc mai ales la 
faptul că eu ca muncitor mă bucur de cea mai mare cinste. 
Cam asta mi-a adus regimul...

Primul lucru la care mă opresc întotdeauna cînd îmi fac 
planuri, este acela că cei patru copii ai mei (pe al patrulea îl 
așteptăm curînd) nu vor trăi „cu nasu-n pămînt" ca bietu 
tata. Pentru asta mă gîndesc că fiecare din noi trebuie să 
muncească mai bine. Puteți să notați că eu voi munci în așa 
fel ca de la cele 7 sonde de care răspund să dau țiței cît mai 
curat, să-mi depășesc ilnic planul, să fiu cu ochii în patru 
pentru ca nici o lacrimă de țiței să nu se scurgă în afara re­
zervoarelor, să mă ocup mai mult de reziduri și să scot din ele 
prin încălzire și decantare maximum posibil. »

Aș vrea să merg înainte la școală. E drept că am 31 ani, 
dar nu e prea tîrziu, dacă avem tragere de inimă, căci parti­
dul ne creează posibilități.

Mă bucur de aceea de politica neabătută de pace pe care o 
duce statul nostru alături de puternica Uniune Sovietică și 
celelalte țări ale lagărului socialist. Noi vom contribui la men­
ținerea păcii, prin munca noastră de calitate, care va întări 
Republica noastră dragă.

z -------
Const. Acrîșmăriței

președintele G.A.C. „Filimon Sirbu” 
comuna Romini, regiunea Bacău

a să vă dau răspuns ar trebui poate să scriu 
un roman, un roman întreg. Pe scurt dacă ar fi 
să zic, întîi și-ntîi regimul popular, ne-a scăpat 
de exploatare, că eu și familia mea am lucrat 
din totdeauna la ușile boierești. Al doilea, ne-a 
învățat pe noj țăranii cum să trăim omenește și 
că gospodăria individuală nu poate rezolva pro­
blema țărănească. După ce a apărut Raportul

tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej la Plenara din martie 
1949, ne-am și adunat 44 de țărani și-am durat gospodărie. 
Să vedeți numai ce-or face sărăciile astea la un loc, 

Aiceau chiaburanii în batjocură. Uitaseră pasă-mi-te că „sără- 
Bciile" aveau un învățător ca Partidul nostru. Și le-au arătat 
■,sărăciile" ce pot ele... Ne-a dat regimul ajutor, tehnicieni, 
"nașini, credite, sămînță, ba și pămînt. Acum intrați în oricare 
casă vreți și întrebați: Mulțumit ești bade Ioane ? Mulțumit, 
îți zice.

Și-apoi dacă ne gîndim, partidul și regimul democrației 
populare ne-a adus dreptul la conducere. Ne-a învățat parti­
dul școala conducerii, ne-a făcut cunoștință, pe deplin, cu drep­
tul de conducere înscris în Constituție. Eu am făcut două 
școli de partid și una de președinți de gospodării. Și-am mai 
fost la școala de conducere de la Constanța, la Consfătuire, 
adică și la celelalte școli, că eu așa le zic consfătuirilor. Multe 
am învățat în anii ăștia, noi țăranii și cred că tocmai de aceea 
am putut sărbători cu toții victoria colectivizării întregii țări, 
înainte de termenul prevăzut de Congresul al IlI-lea.

M-a mai cinstit regimul nostru cu două decorații (Ordinul 
Muncii cl. IlI-a și Medalia colectivizării). Pruncii merg toți la 
școală, unul la școala medie, altul la școala profesională tex- 

^tilâ, ceilalți doi fac clasele primare.

‘ — Așa cum nu m-am dat în lături de la nici o sarcină, nu mă
voi da în lături nici de-acum înainte. Partidul și colectiviștii știu 
asta. Vreau să facem ca gospodăria noastră să devină și mai 
puternică. Are toate perspectivele pentru asta. Organizația de 
bază împreună cu consiliul de conducere al gospodăriei au și 
pus pe hîrtie schița de perspectivă. Vom merge tot înainte, 
spre comunism așa cum ne învață Partidul și tovarășul 
Gheorghiu-Dej.

r Să trăiască Republica Populară Romînă și socialismul care 
înseamnă libertate și pace !...

Vasile Suta

noastre.

președintele comitetului executiv 
al sfatuluj popular oraș Baia Mare

u e cazul să le înșir pe toate. Cititorii vor în­
țelege singuri că dacă unui lăcătuș mecanic 
partidul, cetățenii îi încredințează conducerea 
treburilor unui oraș cum e Baia Mare, apoi mai 
mare încredere nici nu se poate. De aceea, în 
loc de zeci de exemple, voi spune doar că eu 
consider că anii regimului de democrație mi-au 
adus mie tot ce au adus orașului nostru, țării

— Aș dori să-mi termin studiile pe care le-am început. Aș 
vrea să văd încheiată sistematizarea orașului cu obiectivele 
stabilite de partid. Aș vrea să avem multe locuințe, să putem 
satisface toate cerințele băimărenilor și să văd orașul bătrîn 
dar tînăr- un oraș socialist, modern, care să satisfacă cele mai 
mari exigențe. Aș dori să văd orașul îmbrăcat numai în ver- 

■*ț’ deață și trandafiri ca atunci cînd vor ieși minerii și topitorii 
din schimb să le izbească nările mirosul parfumat de tran­
dafiri.

Oscar Han
sculptor

îndva, prin 1911 mi-am făcut debutul expu- 
nînd în Salonul Oficial o lucrare care se află 
azi în muzeul R.P.R. : Cap de fetiță. Am deci 
în spatele meu o jumătate de veac de cînd tru­
desc cu dalta în mînă. L-am realizat pe Kogăl- 
niceanu care se află în piața bucureșteană ce-i 
poartă numele, pe Emînescu care se află pe ma­
lul mării la Constanța, pe Vasile Lupu, Brînco- 
Leonard, diverse compoziții, printre care : Ede-veanu, Babeș, , ....

nul, Luceafărul, Destinul, Elegii, Muzica, Primul sărut. Acum 
în 1962 am realizat un „1907“. Vă spun asta pentru că la 
întrebarea dv. ce reprezintă pentru mine anii regimului de 
democrație populară, răspunsul cel mai bun vi-1 poate da ea, 
lucrarea.

„1907“ este, după cum observați, o lucrare realist-socialistă. 
Eu am fost un artist realist din totdeauna, iar evenimentele 
din 1907 le-am trăit cu ochii tînărului de 16 ani care înțelege 
de-acum viața. Și totuși, grupul acesta l-am realizat abia în 
1962 (după cum „Alfabetizarea" am realizat-o în 1958, .,13 De­
cembrie" în 1960). De ce abia în anii din urmă ? Vă rog să 
înțelegeți că nu l-am realizat acum 20 de ani. deoarece pentru 
a realiza o operă cu temă majoră artistul are nevoie de o am­
bianță unitară, de un elan colectiv care să-i susțină, în timp, 
munca în atelier și să-i impulsioneze creația Or, o asemenea 
ambianță, un asemenea moment de artă care s-ar putea să 
devină în istoria noastră o epocă de artă, avem noi acum, în
anii Republicii.

Avem un ideal major. S-a creat un elan colectiv. Avem 
începutul, pe care-1 socot minunat, al artei realist-socialiste care, 
antrenată de impetuoasa construcție a socialismului în toate do­
meniile și în primul rînd în economie, realizează lucruri mari. 
Avem o învățătură ps care o învățăm cu plăcere pentru că 
descoperim în ea adevăruri pe care le intuiam doar ; iată-le 
aci, în cartea asta : Bazele esteticii marxiste

Eu am ajuns la realismul socialist în anii aceștia, trăind fi­
resc, luînd realitățile cum sînt și căutind să înțeleg oamenii 
și natura pe care ei o transformă. în această evoluție fericită 
a bătrînului artist un cuvînt greu de spus l-a avut Partidul. 
Chiar dacă ar fi să-i mulțumesc numai pentru îndrumarea care 
m-a ajutat să mă împlinesc Și tot aș avea să-i mulțumesc mult. 
Dar iată și acest atelier de dimensiuni mari, cu spații verzi, 
amenajat cu tot confortul civilizației moderne în care mă simt,

și a adus o atmosferă proaspătă, cinstită în teatru. Mie mi-a 
dat titluri și ordine de care sînt mîndru. Și fiecare an, fiecare 
zi, fiecare ceas ce-1 voi mai trăi îl voi socoti ca pe un dar 
fericit. De aceea, după 56 ani de teatru, vă mărturisesc că mă 
simt tînăr, viguros și pot susține roluri seară de seară.

— Dorința mea cea mai fierbinte este să pot aduce prin 
munca mea. un dar de recunoștință partidului muncitoresc, 
guvernului și poporului pentru fericirea pe care mi-au adus-o. 
Și cît timp mintea mi-e clară și inima tînără, voi juca mereu 
rolurile cele mai apropiate de inima omului nou. Teatrul nos­
tru din Craiova va merge și mai des la sate și eu mă voi 
bucura de fiecare dată văzînd cum oamenii muncii de la sate 
prin grija regimului primesc astăzi teatrul la ei acasă.

Și aș mai vrea să mai fac parte, ca și pînă acum, din 
juriile concursurilor bienalei „Carăgiale" să-mi umplu inima 
cu imaginea miilor de artiști amatori care aduc în scenă, atîta 
prospețime, atîta viață nouă, talent și bucuria de a trăi.

partid privind dezvoltarea orașului Iași. Satisfacție dar și obli­
gația de a mă pregăti temeinic, de a găsi metodele cele mai 
bune pentru respectarea termenelor de punere în funcțiune a 
obiectivelor, pentru scurtarea acestor termene, pentru reali­
zarea de economii.

Fiecare se gîndește desigur și la viitorul familiei sale. Eu 
aș vrea ca copiii mei să trăiască în lașul socialist reconstruit, 
să aibă posibilitatea să se bucure și ei de toate cuceririle re­
gimului nostru, să se pregătească bine pentru viață.

lovuția Blanche
inginer chimist — Combinatul chimic

Ținea Grigoraș

Focșani (soțul

colectivistă din Buceșli, 
regiunea Galati

„Karl Marx" Tîrnăveni

cum am 27 ani. Cînd am intrat în producție 
aveam 25. Dar n-aș fi visat niciodată să ajung 
chimistă, eu muncitoarea de la „11 Iunie" Si­
ghișoara. Regimul democrat, pentru mine a în­
semnat : a) Facultatea muncitorească din Cluj 
(1953—1955) 'înde am fost trimisă de colectivul 
fabricii ; b) Universitatea Babeș-Bolyai-Cluj 
(1955—1960) ; c) Repartiție ca inginer într-un

colectiv minunat, la combinatul „Karl Marx" ; d) încredere în 
forțele mele de femeie deși... vedeți că sînt cam mărunțică.mamă cu patru copii, rămasă văduvă, n-ar pu­

tea să vorbească decît despre soarta copiilor .ei. 
Eu sînt o mamă fericită pentru că copiii mei.

sînt fericiți. Și înainte de toate, oameni. Băia­
tul mai mare, Aurel e contabil la gospodăria 
noastră colectivă, Ecaterina e profesoară de 
fizico-matematici la școala medie „Unirea" din 
ei e și el profesor). Ionică care-i de meserie

tehnician agricol este secretar al comitetului raional de partid 
Panciu, iar Tache care n-are decît 26 ani este de acum și el 
profesor de matematici la școala de 8 ani din Bucești.

Și dacă mă-ntrebați din ce i-am ținut la școală am să vă 
răspund că n-am avut pămînt decît un hectar și un sfert, că 
într-un cuvînt eram săraci. Poate ,s-a miluit cu noi vreun 
neam ? Nici atît. Copiii mei au ajuns oameni invățați pentru 
că ne-a ajutat partidul, i-a ținut statul nostru democrat cu 
burse. Iată de ce spun că statul le-a dat totul iar mie ca mamă 
bucuria cea mai mare.

Mă bucur, cînd văd că duc o viață de oameni așezați, 
îndestulați și respectați. Cum aș putea mulțumi partidului 
pentru toate astea ?

— Planuri am, mai bine zis avem multe. în primul rînd 
că muncim și eu și soțul cît mai bine, să ne plătim, datoria 
față de societatea socialistă. (E un fel de a spune pentru că 
ceea ce am primit nu se- poate plăti nicicum ușor). Aș 
vrea să am pentru ce să fiu apreciată de colectiv. Și aș mai 
vrea, asta pe linie familiară, să folosim din plin posibilitățile 
oferite de regim, să ne bucurăm de realizările regimului iar 
copiilor (cinci-șase.., intervine prof. Teodor B. soțul chimistei) 
să le creăm o viață alta decît am avut noi parte în copilărie.

Dumitru Brinzsi

fără să fac o metaforă, ea tntr-o construcție pe litoral. Sînt 
condiții minunate care mă ajută să lucrez nu numai cantitativ 
mai mult dar și calitativ.

Și pentru că veni vorba de „1907“ aș vrea ca nepoții și stră­
nepoții eroilor mei să observe și ei tristețea în care au trăit 
înaintașii lor și să se bucure de contrastul pe care viața lor 
nouă, cu bucuriile ei sănătoase le-o oferă din plin.

Aș vrea să-i cunosc pe cît mai mulți dintre nepoții grupului 
meu „1907“, să merg la ei acasă, la colectiviști și la președinți 
de colectivă. Aș vrea să cunosc oțelari și mineri despre care 
aud numai lucruri frumoase. Sînt sigur că ei au să-mi facă 
singuri sculptura nouă Înțeleg prin aceasta că-mi vor oferi 
prin viața, munca și zîmbetul lor modelul optim la care noi, 
artiștii, aspirăm.

AȘ vrea să umblu, mult prin țară : s-a făcut în acești ani o 
nouă și bogată hartă. Republica a devenit o grădină. Eu sînt 
sculptor și pasionat de culoare...

— Mai sînt în stare să muncesc la colectivă. Și vreau să mai 
trăiesc din muncă și nu numai din ajutorul pentru bătrîni care 
mi-a fost dat de altfel și anul acesta. Apoi, aș dori să se cons­
truiască in sat un cămin cultura] nou. cu o sală mare de 
spectacole. Și aș mai dori să ajung vremea să le jOc la nuntă 
nepoțeilor mei !...

Tiurk Eugen

Eugen Negoiță

asta am să fiu

comandantul vasului de pasageri 
„A. Saligny"

epublica a pus în primul rînd Munca la locul 
de cinste pe care-1 merită. Regimul democrat- 
popular a făcut din mine, din fostul marot care 
curăța cartofii pe un vas prăpădit — coman­
dantul unuia din cele mai mari vase fluviale 
ale flotei noastre (400 pasageri). în 15 ani, am 
fost promovat, rînd pe rînd, ca marinar, șef 
de echipaj, ofițer de navă și comandant. Pentru 
recunoscător Partidului cîte zile voi avea.

Vasul pe care-1 comand transportă pasageri și mărfuri între 
Brăila și Sulina. Sînt unul dintre martorii schimbărilor ce se 
petrec pe malurile Dunării. Galații, cu blocurile lui tot mai 
mărețe, șantierele navale care au crescut mult și pe calele 
cărora stau azi nu niște biete șalupe, ci cargouri de 4500 tone, 
Combinatul de celuloză de la Brăila, marile hale ale fabricii 
de plăci aglomerate, fabricile metalurgice și în ultimul timp, 
lucrările pentru marele combinat siderurgic ; Delta cu satele 
ei cu multe case nou-nouțe, cu magazine bine aprovizionate ; 
Maliucul pe lîngă care-mi place să trec noaptea cînd blocurile, 
laboratoarele, instalațiile apar ca un neon uriaș ; Tulcea cu 
noile construcții, cu un port nou mai frumos, chiar decît cel 
al Galațiului și în sfîrșit Sulina în construcție, cu iluminatul 
fluorescent, cu mari instalații de dragare.

Planuri ? îndeplinirea ireproșabilă a tuturor sarcinilor tra­
sate și să conduc unul din vasele noi pe care le construiesc 
Șantierele navale Oltenița (600 locuri).

Remus Contăneanu

ofelar,
maistru șef la O.S.M. 1, Hunedoara

m venit din Cîndrișenii Dorohoiului cu o valî- 
joară în mînă, de unul singur, și fără nimic alt­
ceva, nici măcar cu cea mai neînsemnată me­
serie și am fost ajutat să-mi însușesc profesia 
de oțelar, am reușit să-mi fac o familie, să-mi 
durez casă. Am fost un necunoscut, de care ni­
meni n-avea nevoie, jar azi sînt un om cunoscut 
și respectat. Simt că munca mea este folositoare

republicii noastre, socialismului. Am fost primit în partid, urmez 
la învățămîntul de partid, iar oamenii m-au ales deputat re­
gional.

— Familia mea a avut mulți analfabeți: frați, surori, unchi 
și mătuși. De aceea, aș vrea să-i văd pe copiii mei în facul­
tate. Cît despre muncă, aș dori să îmbunătățim rapid o seamă 
de lucruri la oțelărie, să mecanizăm, să ușurăm mai mult 
munca manuală. Avem mult de învățat în elaborarea oțelu­
rilor speciale și vom învăța. Vom da patriei oțel tot mai mult 
și de cit mai bună calitate.

artist al poporului.

n țara în care mișunau Trahanachii și Farfu- 
rizii, în Craiova moșierilor semianalfabeți cu 
diplome de licențiați fabricate peste hotare și 
care considerau, în mod serios, că cine n-are 
pogoane nu poate avea nici minte. în orașul 
acesta pe care un poet talentat stins de timpu­
riu din vina lor, îl numea orașul dobitocilor so­
lemni, am jucat și eu teatru începînd din 1907

Cred, de aceea, că nimeni mai bine ca mine n-ar putea să 
facă deosebirea între ceea ce era teatrul acum 20 de ani și ce 
este el azi și cu asta am să dau și răspunsul la prima întrebare.

Privesc ca o fericire ca, după ce am cunoscut alături de 
colegii mei viața artistului sub burghezie, atmosfera îmbîcsită, 
lipsită de aer, lipsită cu desăvîrșire de orizont, în mijlocul 
unei lumi artistice nesocotite, chiar urgisite ținîndu-și viața în 
lipsuri, în greutăți, în disprețul clasei conducătoare de atunci, 
zic consider ca o fericire personală că am apucat timpurile de 
după alungarea regalității și instaurarea Republicii Populare. 
Mărturisesc că nu pot să-mi aduc aminte decît cu groază de 
trecut. Căci ce-aș fi fost eu în cel mai bun caz sub burghezie, 
la cei 75 ani ai mei ? Un biet pensionar care stă cu ochii pe 
geam să prindă clipa în care aduce poștașul cei doi poli de 
bani — pensia.

Orînduirea socialistă mi-a schimbat viața din temelii, ne-a 
schimbat-o tuturor artiștilor Ne-a redat demnitatea cetățe­
nească, ne-a făcut să ne simțim rostul, menirea în viața so­
cială, ne-a dat o prețuire minunată, ne-a asigurat un trai demn

șef sta[ie C.F.R. Brașov

de mun-epublica populară a făcut dintr-un fiu 
citor, impiegatul de acum 20 de ani, șeful uneia 
din cele mai mari și a celei mai noi și mai fru­
moase ”■ 
noaște 
murile 
nepoți
de gară la Brașov sau Ploiești se cumpăra cu 
mi-a fost dată cinstea să primesc și să expe-

stații C.F.R. din țară. Așa ceva nu cu- 
istoria cefereului. Șefii de gară, în vre- 
acelea, erau inspectori din tată-n fiu, 

de miniștri și alții ca ei. Un post de șef

aur greu. Mie
diez primul tren prin noua gară care, așa cum vedeți, este o 
bijuterie. Și tot mie mi s-au încredințat, sute de oameni pe care 
sub îndrumarea și cu ajutorul organizației de partid să-i 
conduc.

— Strădania pe care o depun să dea rezultate. Aș vrea de 
asemenea să ajung cît mai repede ziua cînd se va da în func­
țiune la noi centralizarea electrodinamică și cînd un singur 
dispecer de nod va conduce fără impiegați mișcarea sutelor 
de trenuri dintre Predeal și Stupini. Și aș mai vrea, ca șef de 
gară să dau „liber" primului tren electric. în fine, încă 
două dorințe : să „cresc" cît mai mplți tineri, să-i învăț, me­
seria, iar eu... să aud fluieratul trenurilor mulți ani de acum 
încolo, căci altfel nu pot dormi.

Gheorghe Brehuiescu
'director al sucursalei regionale Iași 

a Băncii de Investiții

-ați luat pe nepregătite. Este doar vorba de anii 
în care m-am format. Poate că ar trebui s-o 
iau puțin mai dinainte de instaurarea Republicii, 
din toamna lui 1947, cînd am intrat ca student 
la I.S.E.P., pe vremea cînd nu se predau lecții 
de economie politică marxistă, ci cursurile lui 
Charles Gide. Atunci am intrat în rîndurile or­
ganizației revoluționare a tineretului, am plecat 

ca voluntar pe șantierul Salva-Vișeu, am cunoscut munca clo­
cotitoare, viața în colectiv cu care eu, fecior de țăran, nu eram 
de fel familiarizat. Munca în colectiv, discuțiile cu tovarășii 
mei, conferințele care se țineau pe șantier și apoi activitatea 
în rîndurile studenților ca și marile evenimente care au avut 
loc atunci: instaurarea Republicii, naționalizarea, reforma în- 
vățămîntului m-au ajutat să-mi formez concepția despre lume 
și mi-au dat o bază serioasă pentru întreaga mea orientare în 
viață. M-am legat pe viață de partid de aspirațiile poporului 
muncitor.

în rest ce să vă mai spun : am simțit tot timpul grija și 
sprijinul partidului. Nu eram membru de partid, eram doar 
utemist, dar încadrarea mea în învățămîntul politic, sarcinile 
politice pe care le-am primit, încrederea cu care m-a pro­
movat în munca profesională au fost pentru mine un motor 
cu mers continuu, care mă împingea înainte spre muncă, în­
vățătură. în 12 ani, am parcurs drumul de la contabil la 
banca din Roman la cea de director al unei-bănci regionale. 
Satisfacțiile mele profesfbhale au fost mari. Am putut vedea 
cum activitatea noastră este folositoare în opera de construire 
a socialismului, cum putem contribui la înlăturarea unor greu­
tăți, inerente de altfel, într-o operă de construcție atît de vastă. 
Și cred că nu există ceva mai plăcut pentru un om decît să 
pleci seara spre casă cu conștiința că ți-ai făcut datoria și că 
munca ta este folositoare.

în acești ani, terminîndu-mi stagiul de utemist am făcut 
cerere de intrare în partid și am avut bucuria de a fi primit 
în 1959. Ca membru de partid am învățat multe.

— Sînt mutat la Iași de cîteva luni și primul meu obiectiv 
este să pot contribui prin munca mea la înfăptuirea planului 
de investiții. Este un plan grandios în 1963, regiunea Iași va 
căpăta noi unități industriale, iar fabricile existente își vor 
mări sensibil capacitatea Este un prilej de mare satisfacție 
pentru mine să văd cum prind viață directivele trasate de

Un grup de locuitori
Vaideeni, regiunea Argeș.

oi avem altă viață. Toți 3 copiii mei sînt oa­
meni cu carte : doi sînt profesori și unul șef 
contabil. Zic oamenii : și-a făcut copiii oameni, 
Luca oierul. Da, deosebire mare între atunci și 
acum : oierul e și el om (Ion N. Luca, 68 ani).

— Are dreptate tata. E cu totul alta viața cio­
banilor, azi. Toți copiii sînt școlarizați (Luca 
Solomon, profesor în sat, fiul lui Ion N. Luca).

— Atît de multe ne-a adus că de-ar fi să le punem în cîn- 
tec am cînta un an fără să ne oprim (nora lui Ion N. Luca, 
Luca Ioana).

— Mie mi-a adus o dragoste și o frumusețe în viață că pot 
să mă gospodăresc mai bine ca-n trecut, că m-au ales ai mei, 
din sat. deputat și membru în consiliul de conducere al coope­
rativei. Am 7 copii, unul a terminat școala medie, restul merg 
toți la școală. Bună viață ne-a adus partidul... (Nechit Ciorobea, 
52 de ani).

— Partidul și guvernul poartă de grijă copiilor noștri : au 
material didactic, mobilier, jucării, educație aleasă. Ayem o 
frecvență bună la grădiniță, copiii sînt rumeni și sănătoși și au 
talent iar sfatul popular se preocupă să nu ne lipsească nimic. 
Si viața mea s-a schimbat de n-o mai recunosc. (Dochia 
Cindea, educatoare la grădinița de copii).

— Si mie mi-a schimbat regimul viața. Acum sînt felceră 
medicală, iar satul are dispensar nou cu secții de pediatrie, 
adulți. stomatologie. Roentgen, cu 3 medici, 2 felcerițe. 2 moașe* 
o asistentă pediatră și o soră de ocrotire. (Maria Vasilescu — 
felceră).

— Satului i-a adus regimul, în primul rînd cultură și posi­
bilitatea de a ne ridica atît eu cît și consătenii mei la o viață 
nouă, frumoasă, liberă. Căminul cultura] are o activitate fru­
moasă, fluierașii noștri au cucerit titluri de laureați în con­
cursurile pe țară ale artiștilor amatori, avem 2 echipe de tea­
tru, echipă de dans, un cor și un grup de recitatori care au 
luat acum premiul III la bienala „I. L. Caragiale". Mie, ca 
fecior de cioban, regimul mi-a adus poate mai mult decît 
altora : posibilitatea de a învăța de a urca. Sînt învățător și 
urmez la cursurile fără frecventă, limba romînă. Voi fi profe­
sor în curînd. (Vartolomeu Todeci, directorul căminului 
cultural).

— Să muncesc cît m-or ține puterile, ca oile noastre să 
dea Rnă~ multă și bună, să putem respecta contractele de lînă 
și brînză, iar produsele noastre să aibă căutare în toată tara 
romînească. Și să facem încă o școală în sat că de radioficat 
ne-am radioficat și electrificarea am terminat-o (D. Dinulescu).

— Să întăresc țara prin munca mea, să facem să fie pace 
în lume și să înflorească socialismul (Nechit Ciorobea).

— Să mă fac strungar sau oțelar (Const. Jianu, pionier, 
11 ani, clasa V-a B.).

Soții Claudia 
și Eugen Groza 
profesori din Oradea

ie mi-a adus facultatea. Eram măritată cînd a 
apărut Legea pentru Reforma învățămîntului și 
nu aveam decît școala medie. îmi luasem gin- 
dul de la faptul că voi putea merge vreodată 
la facultate. Azi predau limba rusă la școala 
medie nr. 2, 18 cursul seral și mă bucur cînd 
văd cu cîtă dragoste învață elevii mei, de fapt, 
ziua, muncitori în uzine. Uitasem și de altă 

pentru teatru Dar regimul nostru ne-a deschis 
o altă viață. La sindicatul învățămîntului s-a

organizat o echipă în care am intrat și eu. Și m-am potrivit 
cu soțul pentru care teatrul constituie cea de a doua pasiune 
a vieții,(scrie piese, face regie, joacă). Așa că facem teatru 
împreună și avem bucurii comune (Claudia Groza).

— Mi-a adus mulțumirea de a avea elevi foarte buni. Mă 
bucur că ‘ în calitate de profesor de limba romînă, am avut 
elevi buni ca Titus Popovici, cărora le-am insuflat dragoste 
pentru literatură și teatru (Eugen Groza).

pasiune : cea 
drumul spre

— Să ajungem să putem număra multe mii de absolvenți 
trecuți prin mîna noastră.

Interviuri juate de redactorul nostru 
MÎNZIJ RADIAN

(Continuare in pag. 4-a)
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— Aș dori ca elevii mei să poată conversa curent în limba 
rusă. Aș mai dori să pot interpreta rolul Norei lui Ibsen (Clau­
dia Groza).

— Aș dori ca băiatul meu care face sport să devină pe 
lingă un cetățean socialist conștient, un sportiv de valoare. 
Deși este numai de 14 ani, are deja cîteva diplome.

Mihai Modiga
profesor universitar, setul catedrei 

Mașini agricole la Institutul 
Politehnic Timișoara

l-au adus multiple satisfacții în multiple do­
menii. Notați în primul rînd faptul că reforma 
învățămîntuluj din 1948 a coincis nu numai cu 
satisfacția de a vedea cum porțile învățămîntu- 
lui superior se deschid larg pentru cel ce le 
merită cu adevărat dar și cu numirea mea ca

Partidul ne-a acordat încredere, ne-a asigurat cursuri dt 
perfecționare profesională și de ridicare a nivelului ideologic 
și politic. Partidul ne-a orientat spre un învățămînt științific 
în care programele școlare, manualele, au un conținut nou, 
bazat pe știință și strîns legat de practică. Metodele folosite 
de corpul didactic, crearea organizațiilor de pionieri și U.T.M. 
au făcut să se șteargă imaginea elevului din trecut, încătușat, 
incapabil să-și manifeste personalitatea.

Noi profesorii vedem copiii din zi în zi mai bine îmbrăcați, 
frumoși, bine hrăniți și cu preocupări tot mai înalte. S-a îm­
bunătățit situația părinților lor și a noastră a profesorilor.

— Pentru titlul de „învățător emerit" n-am suficiente cu­
vinte de mulțumire pentru conducerea partidului și guvernu­
lui. Dorința mea cea mai fierbinte este să-l păstrez cu cinste 
și să-l merit întotdeauna. Aș dori de asemenea să contribui 
la educația sănătoasă a copiilor, incit ei să fie capabili să 
contribuie la desăvîrșirea construcției socialiste (mă refer la 
cei mari), iar cei mici să devină vrednici constructori ai comu­
nismului. Folosesc însă prilejul pentru a arăta că eu și colegii 
mei sîntem recunoscători partidului, pentru tot ce-au făcut 
pentru învățămînt și pentru cadrele didactice.

profesor. Am avut fericirea de a contribui la 
proiectarea Institutului de cercetări de mecani­

zare a agriculturii, la proiectarea Facultății de mecanică agri­
colă înființată în anii noștri, am putut pune și eu o 
cărămidă la dezvoltarea I. C. M. A. Mă bucur cînd văd cum

Nicolae Tăutu

cresc studenții noștri, condițiile materiale ce li s-au creat și 
care în trecut ar fi apărut ca un vis utopic, îi văd cum sînt 
ajutați de cadrele didactice și de cercurile științifice, mă 
bucură orientarea spre îmbinarea învățăturii cu munca prac­
tică, lichidarea desconsiderării acesteia, caracteristică a învă- 
țămîntului din trecut. Mă bucură în aceeași măsură creșterea 
cadrelor de cercetători și aș vrea să scot în evidență funda­
mentarea lor temeinică, științifică.

Ce planuri am ? Aș vrea să am puteri să contribui mal 
mult la crearea de cadre pentru agricultura socialistă, pentru 
înflorirea patriei mele. Aș vrea să văd prinzînd viață noile 
construcții pentru catedra noastră. Pe plan mai intim mă 
bucur de asemenea că fetiței mele îi plac matematlcile, e în 
clasa a Xl-a și în fața ei e o viață care-i va permite să-și de- 
săvîrșească pregătirea intelectuală.

Geza Vida
maestru emerit al artei, președinte 
al Consiliului regional de cultură 

șl artă Maramureș

i-au adus satisfacții nenumărate. Arta mea s-a 
putut dezvolta nemăsurat numai în cadrul a- 
cestui sistem social. Regimul democrat-popular 
mi-a creat toate condițiile și posibilitățile pen­
tru a-mi putea dezvolta creația, a făcut om din 
mine, m-a îndrumat ideologicește și politicește, 
m-a recunoscut și m-a făcut cunoscut, a făcut 
din arta mea ca și din toate artele un lucru 

mult prețuit de masele cele mai largi.
Partidul și statul nostru m-au ajutat să-mi construiesc un 

atelier minunat. Mi-au făcut înalta cinste de a-mi conferi 
titlul de maestru emerit, am devenit laureat al Premiului de 
Stat, am putut expune în străinătate, în toate țările socialiste 
ca și la Bienala din Veneția, în R.A.U., Irak, la Paris ș.a., în- 
tr-un cuvint mi-au dat aripi.

Dar oare numai arta mea s-a dezvoltat așa de mult ? Călă­
toresc mult prin Maramureș. Sarcina ce mi-a fost încredințată 
îmi dă prilejul să fiu și mal mult în mijlocul artiștilor amatori 
și nu există, o bucurie mai mare pentru mine ca artist și cetă­
țean decît imaginea pe care o întîlnesc mereu pe plaiurile 
maramureșene a unei transformări radicale a economiei șl a 
înfloririi fără seamăn a artei populare ca și a celei culte.

— Să fac tot ce-mi stă în puteri pentru ca arta mea să 
mulțumească pe cei ce muncesc, să se recunoască în ea și să-i 
îndemne la fapte mari.

Din grîiele întinse, hlamide nesfîrșite, 
Ce-n aur azi îmbracă a cîmpului poemă, 
Aș vrea să fiu doar bobul din spicele-nsorite 
Ce fără veștejire, cald, strălucesc în stemă.
Din brazii înălțimii, silabe carpatine, 
Ce grav ritmează versul pădurii în amiază» 
O cetină, atîta, aș vrea să port în mine 
Din brazii ce în stemă prin vreme scînteiaza
Din codrii noi de sonde cu frunțile de stîncă, 
Ce-mpung cerul de roade cu vîrful lor subțire,
Un strop m-aș vrea din marea petrolului adîncă 

A sondei ce în stemă se urcă-n nemurire.
Iar soarele din stema o raza doar i-aș cere, 
Peniță ascuțită în zări fără hotare, 
Pe-a cerului hîrtie de apă și tăcere, 
Sa scriu cu ea hrisovul izbînzii proletare !
Să scriu ce aspra luptă am înfruntat prin vreme, 
Pînă s-aprindem astăzi în munți hidrocentrale, 
Să creștem mari orașe, să cînte largi poeme 
Pe harfa necuprinsa a plaiurilor tale 1
Să scriu despre Partidul ce-i prindem diademă 

Din dragostea crescuta-n Inimile noastre 
Și care încălzește o stea săpata-n stema 
De pace veghetoare prin slăvile albastre 1

Endres Vilhelm

Emilia Russa
contabilă la sfatul popular al 

orașului Luduș
I' f 1 egimul mi-a adus satisfacții multe. Prin munca 

W v mea de contabilă, văd cum orașul nostru se
m transformă de la o zi la alta, iar în spatele
V vS ^ec®rei cifre pe care o însemn, văd podul nou
& wSk care se va ridica, un nou șir de neoane, sute 

de metri de asfalt, și multe altele. Și cum cel
mai important lucru este să ai de unde cheltui, 
grija mea este ca fiecare paragraf de la capi­

tolul „Venituri" să fie realizat și depășit iar cheltuielile să 
fie judicios făcute și cu economie. Este remarcabil faptul că 
bugetul orașului a crescut de la 750.000 lei, la 2 milioane, 
în 1962.

în acești din urmă ani am devenit corespondentă activă a 
ziarului „Steaua roșie", a centrului de radioficare din Luduș 
și a Studioului regional de radio Cluj. Mă pasionează rela­
tarea transformărilor ce au loc în orașul nostru și în con­
știința cetățenilor.

— Să termin de scris un roman la care lucrez de multă vre­
me, să lucrez la un buget anual de 10 milioane, să-mi văd 
băiatul care e acum în cl. a X-a, inginer de sunet.

Minodora Fugarii

vrea să se facă inginer, lucru care e foarte posibil acum. Cel 
mic, deși e foarte tînăr (19 ani) are și el aplicație la tehnică, 
și s-a vorbit despre el adesea în ziarul regional.

Ca să închei, vă asigur că din sectorul meu nu va ieși nici 
un articol de calitate proastă. Este și acesta un răspuns pe 
care-1 dau partidului și regimului de democrație populară care 
m-au ajutat să fiu un tată fericit și un cetățean demn al 
patriei noastre iubite.

cîmp larg de activitate și am marea bucurie să văd și cît de 
mult se schimbă în bine viața oamenilor și dragostea lor față 
de regimul socialist și încrederea în politica partidului.

— O singură dorință: Să văd înflorind mereu Republica 
noastră, și pe oamenii muncii cît mai fericiți.

judecătoare din Craiova

onsider că am o muncă de mare răspundere 
pentru că rolul nostru în statul socialist nu este 
numai de a sancționa ci și de a educa și a 
preveni infracțiunile. Deci un motiv serios să 
fiu bucuroasă că alături de ceilalți colegi ajut, 
pe măsura puterilor mele la formarea conștiin­
ței noi. încerc în aceeași măsură satisfacție vă- 
zînd cum normele dreptului socialist

avutul obștesc, educă oamenii muncii și că și mie mi s-a în­
credințat sarcina de a aplica aceste norme. Calificarea 
decător mi-a adus-o mie, fiică de muncitor.tot regimul

Și pentru că veni vorba, mai vreau să spun că am 6 frați: 
unul e inginer agronom, altul profesor' trei sînt studenți dintre 
care unul în anul VI, 
în clasa a X-a.

Bucuriile mele însă nu se opresc aici. Deși am numai 32 ani, 
am diferite sarcini pe

apără

de ju- 
nostru.

la medicină și în sfîrșit ultimul — elev

am diferite sarcini pe tărîm obștesc care-mi aduc mulțumire, 
în anii aceștia mi s-a făcut marea onoare de a fi primită în 
rîndurile partidului. Am o viață bogată, un cămin fericit. Ce 
mi-aș mai fi putut dori ?

— Principala dorință : să contribui la micșorarea număru­
lui de cauze judiciare, să duc muncă de prevenire. Aș vrea 
să urmez aspirantura, dar deocamdată timpul nu-mi permite. 
Așa că a doua dorință deocamdată ar fl ca... natura să reu­
șească să facă ziua de două ori mai lungă. Aș dori să-mi ridic 
nivelul profesional și să-i văd pe frații mei terminîndu-și cu 
bine studiile. în rest, am un cîmp de activitate nemărginit și 
toată viața în fața mea.

Octav ,-cpescu
învățător emerit din Buhușl

egimul nostru ne-a dat nouă, profesorilor con­
știința demnității, condiția umană, bucuria dea 
ne simți utili unei cauze mari, fericirea de a 
vedea cum de la an la an_ viața oamenilor 
muncii și a copiilor lor se îmbunătățește tot 
mal mult. în cei 20 de ani cît am funcționat 
sub burghezie m-am convins că de fapt aceasta 
ne cpnsidera doar ca niște servitori care să-i

pregătească generații de slugi care să-i ajute să perpetueze 
exploatarea mizeria si incultura. Mi-aduc aminte de perioade 
cînd nu primeam salariul pe cîte trei luni iar atunci cmd m 
Sfîrșit, l-am primit, cea mal mare parte ne-a fost dat sub formă 
de „bonuri de tezaur" fără nici o valoare.

director al Casei de cultură 
din Reșița. Gh. Urda

Mă simt 
asta este 
părintele

rima satisfacție — întoarcerea acasă, 
ca un copil care s-a întors acasă. Căci 
regimul nostru,, condus de partid : „---------
nostru. Iar țara noastră este astăzi într-adevăr 
casa noastră, în care se ține cont de munca fie­
căruia, în care omul este stimulat, îndrumat, 
îndreptat cînd greșește, în care nu exisță șomaj 
și munca este asigurată pentru fiecare și în care 

fiecare simte că datoria lui este de a munci bine.
Sînt muncitor din 1929 la fabrica de locomotive a combina-

Îmi aduc aminte și de traiul nostru dar și de felul cum 
aveam noi „acces" la cultură. Țin minte că cercul de cultură 
al tineretului din Combinat era ilegal, că singurul cor mun­
citoresc a fost desființat de regimul burghezo-moșieresc și că 
nu exista nici o bază materială pentru cultură. Acum avem o 
puternică bază materială : Casa de cultură ocupă o. suprafață 
de 10.000 m.p>, are o sală de 700 locuri, confort, civilizație. 1200 
de muncitori din combinat sînt artiști (cerc de teatru, cor. 
fanfară, cerc de operetă, o orchestră de muzică ușoară și alta 
de muzică populară, echipe de dansuri, cerc literar, 7 brigăzi 
de agitație, etc.) Avem apoi cercuri de radiofonie, de acordeon, 
curs de croitorie pentru femei, curs de artă plastică, de foto- 
amatori, de calcul cu rigla de calcul și cîte altele. Corul corn- 
binatului este de două ori laureat pe țară iar bibliotecile au 
zeci de mii de volume. Și cum să nu mă bucur că partidul 
mi-a încredințat sarcina să răspund de această uriașă activitate 
culturală ?

— De aici însă și obligația mare pentru mine de a răspunde 
bine sarcinilor. Am terminat universitatea serală de 3 ani. dar 
va trebui să învăț în continuare. îmi voi îmbogăți și biblio­
teca și cunoștințele. Țin mult să putem organiza o stagiune 
permanentă de teatru. Și pentru că mă preocupă Speologia aș 
vrea să facem un muzeu bogat. Dar mai presus de toate 
dorința mea e să fiu sănătos să pot munci bine acolo unde 
îmi va cere partidul.

Vasile Robl«A
tractorist S.M.T. Holboca, 

regiunea lași

înd feciorul unei văduve lipită pămîntului (cu 
alți șase copii mai mici), slugărește de la 12 ani 
la alde Pintea din Coada Stîncii, Tărăbănea- 
nu din Rusenii Vechi și la alți chiaburi și cînd 
acest copil rătăcește apoi prin țară în perioada 
secetei fiind exploatat de alți chiaburi și ne­
gustori ca alde Gogu Mateescu din Pitești, cînd, 
zic, un asemenea copil de rîsul lumii, trăit în

mizerie, vine și-ți spune, azi după 15 ani, sînt om, cred că nu 
mai trebuie să adaug nimic, nu 7

Republica Populară și partidul nostru drag m-au crescut. 
M-au ținut la școală. M-au calificat tractorist. Era în 1950. 
Am venit la un S.M.T.. care era în curs de organizare. Așa că 
am lucrat întîi ca salahor, ca zidar, ca tîmplar, de-am ridicat 
remizele, dormitoarele. Apoi, ne-am suit pe tractoare. Acum 
îi ajutăm pe colectiviști să scoată recolte mari. Pe tarlalele 
lucrate de mine anul acesta, gospodăria din Holboca a scos 
2400 kg. porumb boabe la hectar și pește 1900 grîu, recolte 
care nu s-au mai văzut pe aceste locuri.

Cînd spun că partidul a făcut om djn mine, nu mă gîndesc 
numai la munca mea care e frumoasă și de răspundere. Mă 
gîndesc și la faptul că am ajuns șl om respectat și că 
în alegerile din 1961 am fost ales deputat orășenesc, chemat 
să mă îngrijesc de păsurile oamenilor, de drumuri, poduri, de 
amenajarea rîpelor. Muncesc cu alegătorii laolaltă în orele 
libere la înfrumusețarea cartierului.

M-am însurat, și mi-am făcut casă. Și dacă te uiți pe plicul 
meu, al să vezi că anul ăsta am ridicat cîte 3000 lei pe lună 
în cele 3 luni de campanie și cîte 1500—1600 în celelalte.

— Planuri ? 
rist, să ajut la

Copiilor mei

Aș vrea ca toată viața să muncesc ca tracto- 
scoaterea de recolte cît mai bogate, 
le văd viitorul fericit.

Szsbo Akoș

școala serală

controlor de calitate la fabrica 
de conlecțll-Odorhe1

upă mine numai bine și fericire... Am fost croi­
tor cooperator pînă la 40 ani. iar apoi croitor 
într-o întreprindere a statului. Lucrez la ma­
șini moderne, comenzi sînt multe, putere să ai. 
Copiii sînt buni, vrednici și mă iubesc.

— Aș vrea ca cei doi băieți ai mei să reu­
șească în viață. Sînt amîndoi mecanici, fac 

(unul e în a X-a, altul în a IX-a), cel mare ar

pensionar, fost mecanic de 
locomotivă, deputat în Marea 

'Adunare Națională, circumscripția 
Cehul Silvaniei.

In minte că 30 Decembrie 1947 m-a prins pe 
locomotivă în stația Cheb din Cehoslovacia. 
Feroviarii sovietici și cehoslovaci ne felicitau 
pentru instaurarea Republicii, iar noi le spu­
neam :

Acum va trece toată puterea de stat în 
mîna proletariatului. Cui să-i fi trecut atunci 
prin cap că anii aceștia vor face din mine, me­

canicul de locomotivă o părticică din „puterea de stat", mai 
întîi ca vicepreședinte al comitetului provizoriu al județului 
Satu Mare, apoi membru al comitetului executiv al sfatului 
popular și pînă la urmă deputat în cel mai înalt for de stat 
al țării ? Nu m-am gîndit niciodată că voi ajunge să particip 
direct la asemenea evenimente ca Sesiunea Extraordinară a 
Marii Adunări Naționale din aprilie 1962 care a consfințit vic­
toria istorică a colectivizării în țara noastră.

Anii aceștia mi-au adus o mare experiență, au fost pentru 
mine o mare școală. Și azi îmi aduc aminte cînd s-a pus pen­
tru prima dată problema înființării întreprinderilor locale, 
cum s-a înfăptuit naționalizarea, cum s-a dus munca pentru 
organizarea gostaturilor și semeteurilor, campania pentru alfa*, 
betizare, apoi primele gospodării colective, hidroameliorațiile, 
construcțiile masive, electrificarea satelor, construcția de că­
mine culturale, spitale, dispensare, școli, apoi victoria colec­
tivizării în țară. Și cîte, cîte alte acțiuni inițiate de partid, 
care au făcut să înflorească regiunea noastră și viața oame­
nilor să se schimbe din temelii!

Ca reprezentant al alegătorilor mei, mă duc în casele lor 
să le ascult cuvîntul și caut să rezolv problemele lor ; le fac 
cunoscute politica partidului, chemările partidului. Este un

cu sărăcia.

Traian Luca
brigadier în G. A. C. 

Luncani, raionul Turda.

înd la 30 noiembrie 1947, exact cu o lună de zile 
înainte de răsturnarea monarhiei, am fost pri­
mit în partid, un tovarăș mi-a pus întrebarea > 
— De ce cere tovarășul Luca Traian să intre în 
rîndurile partidului comunist? Și țin minte că 
am răspuns :

— Intru îndemnat de gîndul că partidul o 
să ne ajute să ieșim din greu și să terminăm

Și ne-a ajutat într-adevăr partidul și orînduirea socialistă 
să terminăm cu sărăcia. Ne-am întemeiat o gospodărie colec­
tivă care dă bune rezultate. Anul acesta, am scos în medie cite 
4000 kg. de porumb boabe la hectar. Și brigada mea, compusă 
din 85 inși, a obținut rezultate foarte bune. Și cum soția are 
efectuate 160 zile-muncă iar eu 450 — înseamnă că vom avea 
și mai mare belșug în casă.

Tovarășii m-au ales de mai multe ori în biroul organizației 
și acum organizator de partid în brigadă. Este o cinste pentru 
mine. Mă strădui să muncesc bine. Sînt și deputat în circum­
scripția nr. 18 și sînt mîndru de faptul că Luncanii au primit 
drapelul de fruntaș pe raion (1960 șl 1961) în întrecerea pentru 
înfrumusețarea comunei; cred că la aceasta și circumscripția 
noastră a adus un aport.

— Ce planuri am ? Să merg tot înainte ca și pînă acum pe 
drumul arătat de partid.

Interviuri luate de redactorul nostru 
MÎNZU RADIAN

PUTEREA COLECTIVITĂȚII
De curînd, a avut loc la Li- 

pova consfătuirea cercurilor lite­
rare din regiunile Banat, Oltenia și 
Hunedoara. Am luat parte și eu, 
laolaltă cu o numeroasă delegație a 
Uniunii scriitorilor. După două zile 
de frumoase dezbateri pe marginea 
problemelor de muncă literară, de 
cunoaștere a vieții și de oglindire a 
unor conflicte puternice, am plecat 
spre casă pe linia Deva. Petroșani, 
Tg. Jiu, Craiova. Cînd plecasem din 
Lipova, era seară și acum se fă­
cuse noapte. Călătoream eu niște ti­
neri, membri ai cercurilor literare 
din Turnu-Severin și Craiova. Con­
tinuam, în compartimentul unui va­
gon de-a doua, discuțiile noastre a- 
prinse de la consfătuire. Ne poves­
team unii altora amintiri proprii 
din documentări și, în toiul nopții, 
dincolo de Petroșeni, am ieșit pe co­
ridor cîțiva nesomnoroși să tragem 
în liniște un fum de țigară. Erau 
numai doi oameni pe culoar. Doi oa. 
meni care pufăiau din țigări ți care 
erau în toiul unei convorbiri ce dura 
— se pare — de vreun ceas ți mai 
bine. Iar noi abia teșiți din compar­
timent, ne-am trezit pe neașteptate 
că ascultăm vorbele unuia din cei 
doi călători. Veți înțelege și dum­
neavoastră de cg.nl s-a părut că ele 
sunau ca <•>‘povestire :

— Cum îți spusei, eram dulgher 
de meserie, la mine, în sat. Adică 
mal bine zis. dulgher-țăran. îmi gă­
sisem. tată, voiam să mă-nsor, dar 
n-aveam casă. Asta s-a petrecut a- 
cum patru ani. M-am gîndit să vin 
în Valea Jiului să lucrez la cărbune. 
Auzisem că în subteran, minerul nu 
poate lucra fără dulgher. Zis ți fă­
cut. Am venit, la Lupeni m-am. an­
gajat ca dulgher. Mi-a plăcut și sa-

Petru Vintilă

lariul ți mi-am făcut socoteala că 
într-un an ți jumătate, mi-am adu­
nat banii pentru casă. Parc-o ve­
deam cum se înălța ca într-un vis 
întîi temelia din piatră de rîu, apoi 
zidurile din cărămidă roșie, apoi că­
priorii de lemn ai podului, pe urmă 
acoperișul de olane, hornul înăltuț, 
apoi ușile, ferestrele, gardul de sta- 
cheți împrejmuind ograda. Pe toate 
le vedeam, punînd ban pe ban. 
N-am băgat țigară-n gură. n-am. in­
trat într-un bufet să beau cu orta­
cii mei măcar o cinzeacă de rachiu 
și ei rîdeau de mine și.mi spuneau: 
„Ai o mentalitate greșită. Ai venit 
aici să te îmbogățești. Noi construim 
socialismul, iar tu ai niște gîndurl 
care nu cadrează. Pe casa noastră, 
mare cît Valea Jiului, mare cît țara 
întreagă, flutură steagul roșu. Pe 
casa ta stă o creangă de plop plină 
cu basmale. Aveam cameră la un 
cămin pentru holtei. Plăteam zece 
lei pe lună și în suma asta intrau 
chiria, lumina electrică, apa caldă 
și caloriferul. Mîncam la cantină, tot 
așa cu niște bani puțini, încît sa­
lariul aproape în întregime îl adu­
nam de la o lună la alta. Mă du­
ceam numai la șezătorile artistice 
de la club unde Intrarea era fără 
bani. Ceilalți îți făceau haine, pan­
tofi, îți cumpărau motociclete apa­
rate de radio, numai eu puneam leu 
peste leu. Amețisem făcînd fel ți 
fel de socoteli. Știam, cîte cărămizi 
îmi trebuie, cîți saci de ciment. cîți 
metri cubi de lemn, cit avea să mă 
coste varul, cutele, țiglele și feres­
trele. Ziceam : dulgheritul n.p să

mă coste nimic, fiindcă îl fac sin­
gur. Poate chiar și zidăria am s-o 
fac singur. Cel E așa de greu să 
așezi un strat de mortar, un rînd de 
cărămizi și iar un strat de mortar ?

Ei, dar ce să vezi, am trecut prin- 
tr-o întîmplare neașteptată. Am a- 
vut un accident în mină. Un acci­
dent produs din vina și neatenția 
mea, din graba de a termina lucrul. 
Căzuse un ștenap, un lemn greu 
și-mi prinsese piciorul. Cu piciorul 
fracturat, am fost internat la spital. 
Nu mai uit grija și dragostea dove­
dite atunci de ortacii mei. Veneau 
în fiecare zi să mă vadă și să mă 
încurajeze. îmi aduceau mere și 
cărți, ziare ți reviste, se interesau 
de starea mea și căutau să mă în­
veselească.

Atunci, mi-a fost deodată rușine, 
și am înțeles că nu trebuie să plec 
din Valea Jiului. Căldura lor m-a 
copleșit. Acuma, am primit aparta­
ment într-un bloc nou și mă duc în 
sat s-o iau și pe nevastă la mine în 
Valea Jiului.

— Așadar, ai casă.
— Am de toate. Am cumpărat 

mobilă de panel, radio, aragaz, ma­
șină de spălat rufe. Trăiesc ca un 
om adevărat.

La reverul hainei sale, am zărit 
bine, bareta roșie a „Medaliei 
Muncii".

lată. îmi ziceam, un subiect de 
nuvelă ți de roman. N-am uitat un 
cuvint din cele spuse de omul acela, 
care a reușit să se transforme atît 
de mult și de repede sub influența 
sănătoasă a colectivului său. Ele 
m-au impresionat profund. O sin­
gură întrebare îmi stă și acuma în­
fiptă în suflet ca un cui: „De ce nu 
l-am întrebat cum îl cheamă ?".
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URI Șl AZI IN COMICA
u mulți ani înainte, între 
Slobozia și Fetești pămintu- 
rile aparțineau toate unui 

latifundiar. Intr-o primăvară, 
Mjrierul acesta s-a gindit 

aducă un specialist care 
, Jra-i îngrijească așa cum se cu- 
f ’vine cireada de vaci. A dat sfoară 
(in țară. Intr-o zi, s-a prezentat 

la moșie un tînăr zootehnician. 
L-a luat moșierul și l-a dus Ia 

[ grajdurile noi, ridicate din cără- 
( midă, cu pardoseală pe mijloc și 
( acoperite cu țiglă. I-a arătat 
| cum funcționează ventilatoarele 
( pentru primenirea aerului in 
f grajd, adăpătorile automate pen- 
} tru animale, i-a spus cît îl costă 
( fleoare vacă. Tînărul a rămas 
( surprins de grija gazdei pentru 
J traiul animalelor. L-a uimit insă 
( faptul că n-a văzut prin preajmă 
1 l^puințele mulgătorilor și ale în- 
f Mrijitorilor de vaci, 
f V- Dar oamenii ? — a întrebat 
' el%fios. 
J Hapsinul s-a uitat la el neștiind 
f Ia început despre 
1 Apoi, amintindu-și 
) glumă bună a rîs. 
1 — Adică țăranii.
i mai incolo...
f Și a întins mina
I rîpă al cărei mai era găurit ca 
ț fagurele unui stup. In malul înalt 
i și lutos, oamenii — „țăranii" care 
[ slugăreau pe moșie — își săpa- 
f seră adăposturi. La poalele rîpii, 
( se ridicau de asemenea mulțime 
j de bordeie. In clipa aceea, tînă- 
( rul și-a amintit de adăpătorile 
i automate, de ventilatoarele cu 

ajutorul cărora se primenea ae- 
f rul în grajduri. Indignat de tra- 
( iul neomenos pe care-1 aveau ță- 
j rănii, „a îndrăznit" să-și arate 
( nemulțumirea față de asemenea 
( situație. De data asta, boierul n-a 

mai rîs, ci l-a alungat.
Așa trăiau truditorii ogoarelor 

nu numai între Slobozia și Fe­
tești. Grăitoare în acest sens 
este, de pildă, scrisoarea 
primită de la corespondentul 
nostru voluntar Tache Vasilache 
din comuna Cîndești, raionul

ce-i vorba, 
parcă de o

Ei au case

arătlnd o

R. P. Romîne

Gheorghe

aniversări
Populare

Mi

Ml
«1

în scopul asigurării aprovizionării 
în bune condițiuni a populației cu 
butelii de aragaz, Baza I pentru des­
facerea produselor petroliere-Bucu- 
rești, a luat măsuri ca — în afara 
centrelor fixe existente — să înfiin­
țeze un număr de 23 centre volante 
de desfacere. Aceste centre sînt am­
plasate în piețe și cartiere principale, 
după cum urmează : Piața Amzei, str. 
Lizeanu colț cu Șos. Ștefan cel Mare, 
Bd. Iile Plntllle, Str. Italiană, Piața 1

Buliuși. „Comuna noastră — ne 
scrie el — nu se deosebea cu 
nimic de celelalte. Oamenii mun­
ceau de se speteau pe cele 700 
de hectare ale moșierului din 
preajmă,. Nu aveam nici un me­
dic pentru a ne scăpa de pelagră 
sau de alte boli. Aveam în schimb 
altceva : peste 500 de analfabeți, 
135 de copii neșcolarizați și 8 
cîrclumi. Așa arăta comuna noas­
tră în 1938, în anul declarat de 
oficialitățile burgheze ca cel mai 
prosper.

Cine trece azi însă pe ulițele 
Cindeștilor își dă seama că s-a 
schimbat — ca de altfel în în­
treaga țară — nu numai înfățișa­
rea comunei, ci însăși viața oa­
menilor. Locuințele mizere au 
rămas o amintire tristă. Lo­
cuitorii Cindeștilor au o gospo­
dărie colectivă puternică, care le 
aduce venituri însemnate. în ul­
timii ani colectiviștii de aici 
și-au construit 225 de case lumi­
noase și încăpătoare din cără­
midă. In comună, ființează astăzi 
un dispensar medical și un dis­
pensar veterinar, o casă de naș­
tere, șapte școli, cinci cămine cul­
turale (in fiecare sat cite unul), 
cu tot atîtea formații artistice și 
biblioteci". Și înșiruirea realiză­
rilor gospodarilor din comuna 
Cindești din ultimii 15 ani ar 
putea continua. Înfăptuirile de 
acest 
zare, fiindcă, aici ca și în cele­
lalte 
deveniți stăpini ai țării, au ri­
dicat în anii Republicii atîtea fru­
museți, atitea construcții folosi­
toare cît n-au fost în stare sub 
stăpînirea „auguștilor domnitori" 
timp de 80 de ani cît au jefuit 
aceștia țara noastră.

In anii Republicii, oamenii 
muncii de la orașe și sate — sub 
îndrumarea partidului lor iubit 
— au schimbat fața țării, viața 
lor. Iar tot ceea ce au realizat 
este durat de către ei și pentru 
ei, în zilele cind omul și-a căpă­
tat prețuirea ce i se cuvine.

VICTOR TEODORU

fel au putere de generali-

comune, oamenii muncii,

l

Mai, Piața Iile Plntllle, Piața laho- 
vary, str. Știrbei Vodă colț cu str. Dr. 
Slon, Piața Militari, stația Farmacie 
(Militari), Str. Herăstrău, Chitila, 
Piața Tei, Str- Agricultori, Foișorul 
de foc, Bariera Vergului, Piața Vitan, 
Str. Sebastian colț cu Calea 13 Sep­
tembrie, Str.
Gara de Est, 
lea Dudești, 
Cățelu.

Dr. Herescu, căminul 
Str. Dristor colț cu Ca- 
Șos. Giurgiului și Șos.

Sărbătorirea acad. V. Mîrza
IAȘI (Agerpres). — La Filiala 

Iași a Academiei R. P. Romîne a 
avut loc sîmbătă o ședință festivă 
în cinstea aniversării academicianu­
lui Vasile Mîrza, președintele filia­
lei locale a Academiei R. 
ne, titularul 
a Institutului 
cie din Iași, 
vîrstei de 60

Au participat academicieni, mem­
bri corespondenți ai Academiei R.P. 
Romîne cercetători științifici, cadre 
didactice de la institutele de învă- 
țămint superior din centrul univer­
sitar Iași. Au fost de asemenea de 
față reprezentanți al organelor lo­
cale de partid și de stat, ai organi­
zațiilor obștești.

Acad. Iorgu Iordan, din partea 
prezidiului Academiei R. P. Ro-

catedrei de 
de medicină 
cu ocazia 

de ani.

P. Romî- 
histologie 
și farma- 
împlinirii

mine, 
vorbit 
țifico-didactică, organizatorică 
obștească a acad. Vasile Mîrza.

Tov. Vasile Potop, secretar 
Comitetului regional Iași al P.M.R., 
a adus salutul Comitetului, felicl- 
tînd pe sărbătorit pentru activita­
tea desfășurată pînă în prezent, 
urîndu-i noi succese în muncă.

S-a dat apoi citire scrisorii adre­
sate acad. V. Mîrza de către con­
ducerea universității „Al. I. Cuza“ 
din Iași.

După ce a mulțumit pentru cu­
vintele ce i s-au adresat acad. Va­
sile Mîrza s-a angajat să muncească 
și în viitor cu toată capacitatea 
pentru a-și aduce și pe mai departe 
contribuția la dezvoltarea științei în 
R. P. Romînă.

și alți oameni de știință au 
: despre rodnica activitate știin- 
•didactlcă,
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Orașul Constanța și-a schimbat 
în ultimii ani înfățișarea deve­
nind de nerecunoscut. Iată în 
clișeul de mai sus o imagine de 
pe strada Traian, cea mai tînără 
și mai „împodobită" stradă din 
orașul de pe malul mării. Blocu­
rile noi își etalează și aici nu­

meroasele lor etaje
Foto : C. MOCANU

Noul ambasador 
al R. P.

in R. P.
Romine

Bulgaria
deal Consiliului 

Populare Romîne,
Printr-un decret 

Stat al Republicii 
tovarășul Ioan Beldean a fost numit 
în calitate de ambasador extraordi­
nar și plenipotențiar al Republicii 
Populare Romîne în Republica Popu­
lară Bulgaria, în locul tovarășului 
Marin Mihai, care a primit o altă în­
sărcinare.

în cinstea celei de-a 15-a aniversări
a proclamării

La Teatrul de Operă și Balet al 
R. P. Romîne a avut loc sîmbătă 
seara un spectacol de gală organizat 
cu prilejul celei de-a 15-a 
a proclamării Republicii 
Romîne.

Au participat tovarășii .
Gheorghiu-Dej, Gheorghe Apostol, 
Emil Bodnăraș. Petre Borilă, Nicolae 
Ceaușescu, Chivu Stoica, Alexandru 
Drăghici, Ion Gheorghe Maurer, 
Alexandru Bîrlădeanu, Dumitru Co- 
liu, Leonte Răutu, Leontin Sălăjan, 
Ștefan Voitec, Mihai Dalea, Gh. Gas­
ton Marin, membri ai C.C. al P.M.R., 
ai Consiliului de Stat și ai g*aver- 

. nului, deputați ai Marii Adunări Na­
ționale. conducători ai instituțiilor 
centrale și organizațiilor obștești, 

1 vechi militanți ai mișcării muncito­
rești, activiști de partid și de stat, 
generali și ofițeri superiori, fruntași 
în muncă din marile întreprinderi 
ale Capitalei, oameni de știință și 
artă, ziariști romîni și corespondenți 
ai presei străine. De asemenea au 
fost de față șefii misiunilor diploma­
tice acreditați în Republica Populară 
Romînă.

Apariția în sală a tovarășului 
Gheorghe Gheorghiu-Dej și a celor­
lalți conducători ai partidului și sta­
tului nostru a fost salutată de în­
treaga asistență cu puternice și în­
delungate aplauze.

Programul spectacolului a cuprins 
cîntece și dansuri populare din dife­
rite regiuni ale țării, cîntece de 
masă, piese vocale și instrumentale, 
lucrări ale compozitorilor noștri.

De un deosebit succes s-a bucurat 
fragmentul din opera „Trandafirii 
Doftanei" de Norbert Petri, care 
evocă momente ale luptei comuniș­
tilor din închisorile burghezo-moșie- 
rești. Au interpretat colectivul Tea­
trului Muzical „Gh, Dima“ din Bra­
șov și corul Teatrului de Operă și 
Balet al R. P. Romîne — solist ar­
tistul emerit David Ohanezian.

Emoțipnantă și plină de entuziasm 
a fost apariția pe scenă a corului de 
copii al Radioteleviziunii. majorita­
tea în vîrstă de 15 ani, care au in­
terpretat cîntecul „De-o vîrstă cu

Republlca" de Ion Chirescu, pe ver­
suri de Eugen Jebeleanu.

Cu aplauze puternice au fost Sub­
liniate : suita de cîntece „Partid bi­
ruitor", interpretate de corurile re­
unite ale Filarmonicii de Stat „G. 
Enescu", Radioteleviziunii și Ansam­
blurilor „Ciocîrlia" și Sfatului Popu­
lar al Capitalei, acompaniate de or­
chestrele reunite. Studenții de la 
I.C.E.F. au interpretat tabloul de 
gimnastică artistică „Avînt tine­
resc".

Suita de dansuri populare romî- 
nești și „Călușarii" interpretate de 
colectivele de dansuri ale Ansam­
blului Armatei, „Rapsodia Romînă", 
„Ciocîrlia" și Sfatului Popular al 
Capitalei au adus pe scenă frumu­
sețea și prospețimea folclorului 
nostru.

Orchestra de muzică populară a 
Ansamblului folcloric „Rapsodia Po­
mină", dirijată de artistul emerit 
Ionel Budișțeanu, a interpretat cu 
succes o suită de cîntece populare 
romînești.

La reușita spectacolului și-au adus 
contribuția artiștii emeriți Teodora 
Lucaciu și Ion Voicu, poetul Dan 
Deșliu și baritonul Dan Iordăchescu. 
Și-au dat concursul corurile Ansam­
blului U.T.M. și conservatorului „Ci- 
prian Porumbescu". Regia spectaco­
lului a aparținut lui Hero Lupescu.

In finalul spectacolului care a re­
unit pe scenă toate corurile partici­
pante, sute de pionieri, purtînd bu­
chete de flori și ovaționînd, au inun­
dat sala și scena. într-o tinerească 
manifestare de bucurie. Din mijlocul 
lor o pionieră a rostit o urare plină 
de căldură pentru patria noastră 
dragă, pentru Partidul Muncitoresc 
Romîn și Comitetul său Central în 
frunte cu tovarășul Gheorghe Gheor­
ghiu-Dej. Minute în șir, asistența, în 
picioare, împreună cu artiștii au ova­
ționat cu entuziasm pentru conducă­
torii de partid și de stat prezenți în 
sală. Corurile reunite, împreună cu 
sutele de pionieri, au intonat cîn- 
tecul „Republica măreață vatră".

Spectacolul s-a bucurat de un fru­
mos succes. (Agerpres)
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Rezultatele concursului republican 
al tinerilor artiști din teatrele dramatice

In holul sfatului popular al regiunii Hu­
nedoara s-a deschis in cinstea aniversării 
Republicii, o expoziție a realizărilor gos­
podărești, edilitare și social-culturale în­
făptuite aici în ultimii 16 ani.

★
Cij prilejul comemorării a 150 de ani 

de ra nașterea pictorului 1. D. Negulici, 
muzeul regional de artă plastică și mu­
zeul regional de istorie Ploiești au organi­
zat în palitul culturii din localitate o ex­
poziție care cuprinde peste 100 lucrări ori­
ginale de Jictură, grafică și reproduceri 
din operele pictorului. Printre numeroa­
sele portrete de vremii, atrage atenția vi­
zitatorilor autoportretul de mare valoare 
al pictorului I. ț). Negulici.

Sîmbătă seara a avut loc la Teatrul 
Evreiesc de Stat din București premierape 
tară a „Operei de trei parale1' de Bert­
hold Brecht, pe muzica lui Kurt Weill. 
Regia aparține lui George Teodorescu, iar 
decorurile slnt semnate de M. Rubinger. 
Conducerea muzicală — H. Schwarzman.

*
Muncitorii întreprinderii de electricitate 

din Sibiu au executat în acest an lucrări 
pentru electrificarea unui număr de 60 de 
sate, din care 21 în regiunea Brașov și 39 
în regiunea Mureș-Autonomă Maghiară. 
Lucrări asemănătoare se execută in pre­
zent în numeroase alte localități.

La politehnica gălă(eană
GALAȚI (Agerpres). — Studenții Insti­

tutului politehnic din Galați au prezen­
tat un spectacol festiv închinat eelei de-a 
15-a aniversări a proclamării R.P. _ 
mine. Ei au dat 
teo recunoștinței 
pentru condițiile 
asigurate în anii

Ro- 
glas prin versuri $1 cin- 

<e o poartă partidului 
minunate de învățătură 
Republicii.

Teatrului 
i Național „Vasile 
I Alecsandri", fru- 
1 mos împodobită, a 

găzduit sîmbătă după-amiază sesiu­
nea festivă a sfatului popular regio-

La cinematograful „PATRIA** rulează

Intre 21 
fășurat în 
Concurs republican al tinerilor ar­
tiști din teatrele dramatice. In ca­
drul etapei finale a concursului s-au 
prezentat 16 spectacole integrale, 
piese într-un act, numeroase frag­
mente din spectacole, precum și ar­
tiști individuali. La etapa finală a 
concursului au participat 133 de ac­
tori, 16 regizori și 6 scenografi din 
rîndul tinerelor talente.

Sîmbătă dimineața a avut loc fes­
tivitatea de închidere, în cadrul că­
reia au fost comunicate rezultatele 
concursului.

Pe LOCUL I s-au clasat: colectivul 
Teatrului „Lucia Sturdza Bulandra11 
pentru spectacolul „Proștii sub clar 
de lună" de T. Mazilu, colectivul 
Teatrului pentru tineret și copii pen­
tru spectacolul „De n-ar fi iubirile" 
de Dorel Dorian și colectivul ~ 
trului National „I. L. Caragiale" 
tru spectacolul „Cercul de cretă 
cazian" de Bertolt Brecht.

LOCUL II a fost ocupat de 
trul de slat din Brasov cu specta­
colul „Chirița în Iași" de V.
cs*n 
IjflL 
tAol

și 28 decembrie s-a des- 
Capitală cel de-al IV-lea

Tea- 
pen- 
cau-

Tea-

Ale- 
icfPi și de sec/ia maghiară a Tea- 
tlui de stat din Tg. Mureș cu spec- 

>lul „Poveste din Irkutsk" de A.
IUZOV.

•e LOCUL III s-au clasat Teatrul 
de stat din Arad pentru spectacolul 
„Antigona și ceilalți" de P. Karvas 
și Teatrul de stat din Sibiu pentru 
spectacolul „Prima zi de libertate" 
de L. Kruczkowski.

i

La REGIE, LOCUL I a fost ocupat 
de regizorii Lucian Pintilie, pentru 
punerea în scenă 
„Proștii sub clar de lună1 
Penciulescu, pentru punerea în sce­
nă a spectacolului „De n-ar fi iubiri­
le" i LOCUL II — regizorul Lucian 
Giurchescu pentru spectacolul „Cer­
cul de cretă caucazian" ,iar LOCUL 
III — regizorii Călin Florian, pentru 
spectacolul „Prima zi de libertate", 
Dinu Cernescu, pentru spectacolul 
„Mielul turbat", Ion Simionescu, 
pentru spectacolul „Chirița în Iași" 
și Szombati Gille Otto, pentru spec­
tacolul „Febre". A fost acordată o 
MENȚIUNE regizorului Dan Alexan- 
drescu pentru spectacolul „Antigona 
și ceilalți".

La SCENOGRAFIE s-a clasat pe 
LOCUL II scenograful Dan Nemțea- 
nu, pentru scenografia spectacolului 
„Cercul de 
LOCUL III 
scenografia 
și ceilalți", și Elena Simirad-Muntea- 
nu, pentru scenografia spectacolului 
„Chirița în Iași"'. A fost acordată 
o MENȚIUNE scenografului Virgil 
Miloia, pentru scenografia spectaco­
lului

La
s-au 
nulă, 
Cottescu, Dumitru Furdui, Silvia Po- 
povici, Tanai Bella, Rodica Tăpăiagă.

(Agerpres)

a spectacolului 
și Radu

cretă caucazian", iar pe 
— Frenfiu Sever, pentru 

spectacolului „Antigona

„Cazul studentului Lotreanu". 
INTERPRETARE, pe LOCUL I 
clasat actorij Leopoldina Bălă- 
George Constantin, Octavian

Se poate afirma fără a greși, că mișcarea ar- 
ti^ică, atît cea de amatori, cît și cea profesio- 
ilpă s-a prezentat în acest sfîrșlt de an, în cin­
ste* celei de-a XV-a aniversări a Republicii noa­
stre, cu rezultate deosebite.

Intr-adevăr, al 2-lea Festival bienal „I. L. Ca­
ragiale" al artiștilor amatori, care s-a încheiat 
de curînd, a impresionat prin bogăția și variația 
manifestărilor, ca și prin calitatea artistică, do- 
bîndită de multe formații teatrale de amatori.

La marea dezvoltare cantitativă a mișcării de 
Amatori, corespunde și un evident spor calitativ, 
caracteristic culturii socialiste.

Spectacolul de gală al ansamblului folcloric 
„Rapsodia Romînă", care a obținut un remarca­
bil succes in S.U.A., a arătat farmecul inedit și 
frumusețea cuceritoare a artei noastre 
care poate să-și dezvăluie în condițiile 
resursele ei inepuizabile.

Și iată și al 4-lea concurs republican al tineri­
lor artiști din teatrele dramatice care a avut loo 
zilele acestea pe scenele teatrelor din Capitală.

Cei care au asistat la desfășurarea concursului 
nu se poate să nu fi fost impresionați de condi­
țiile materiale care sînt puse de statul nostru la 
dispoziția creatorilor din teatru. Organizarea u- 
nui asemenea concurs cere soluționarea multor 
probleme, necesită o întreagă muncă de coordo­
nare, de selecționare prin comisii de specialiști 
a celor mai reușite spectacole, de deplasare a a- 
proape 20 de colective, împreună cu recuzita și 
decorurile lor în vagoane speciale Ia București, 
de montare la Teatrul Tineretului. în cadrul a 
trei spectacole zilnic, a pieselor alese.

La această tinerească întrecere artistică au par­
ticipat deopotrivă actori, regizori și scenografi : 
concursul a constituit astfel un puternic element 
dV&timulare. un prilej minunat de a trece în re­
vistă capacitățile creatoare ale tineretului nos­
tru teatral. Concursul a prilejuit totodată și a-

populare, 
de astăzi

i

i

inter-

minus 
peste

. *j£a 1 |a?uarie vaavea loc la Berlin tradiționalul turneu țnternațional-ful- 
ger de handbal cu Articiparea unor 
echipe din. R. P. P°ldă, Danemarca, 
R. P. Romînă, R. D. G^rnană și alte 
țări. La acest turneu, țaa noastră va 
fi reprezentată de echipi. selecționată 
a orașului București. Din itul handba_ 
iiștilor noștri fac parte pțntre alții 
Georgescu, Buigaru, Tellmn. ionescu 
și Lucian Popescu.

• într-un meci amical de ft^al des­
fășurat la Atena echipa iugoslgg par­
tizan Belgrad a terminat la egytate . 
1-1 cu Olimpiakos Pireu.
• După cum s-a mai anunțat, î. tu­

rul următor al „Cupei campionilor,u_ 
ropeni” la handbal echipa mascu^g 
Dinamo București va întîlni formaa 
Rukomet Klub Zagreb. S-a stabilit i 
primul meci să aibă loc la 16 ianuari 
la București urmînd ca returul să s« 
dispute la 3 februarie în Iugoslavia.

• La 23 ianuarie în sala Floreasca 
echipa selecționată masculină de hand­
bal a țării noastre, campioana lumii, 
va susține un meci amical în compania 
reprezentativei Norvegiei. Cele două 
echipe s-au mai întîlnit în 1961 în ca­
drul „mondialelor”, handbaliștii noș­
tri terminînd victorioși cu 16—14.

• Concursul de sărituri cu schiurile 
pentru cupa „Celor 4 trambuline” a 
început în stațiunea Oberstdorf cu 
participarea a 72 sportivi din U.R.S.S., 
R. P. Polonă, R. S. Cehoslovacă, Italia,

Austria, R. F. Germană, Norvegia, Fin­
landa, S.U.A. și alte țări.

Prima ..manșă” a concursului a fost 
cîștigată de norvegianul Toralf Engang 
cu 214 puncte. El a realizat sărituri de 
72 și 70,5 m. Pe locurile următoare s-au 
clasat Max Bolkart (R.F.G.) — 199,3 
puncte (68—68 m) și Thorbjen Gesseth 
(Norvegia) 194,3 puncte. Concursul s-a 
disputat pe o temperatură de 
15 grade și a fost urmărit de 
10 000 de spectatori.
• In runda a doua a turneului___

național de șah de la Hastings s-a în­
cheiat numai o partidă. Jucînd cu al­
bele Hollis (Anglia) a remizat cu 
Clarke (Anglia). Restul partidelor au 
fost întrerupte ; Markovici (Iugosla- 
via)-Litllewood (Anglia) ; Alexander 
(Anglia)-Kotov (U.R.S.S.); Seters (O- 
landa)-Smîslov (U.R.S.S.) și Tan (Indo. 
nezia)-Gligorici (Iugoslavia).

• Sîmbătă dimineața a părăsit Capitala, 
llecînd cu avionul în Suedia echipa se­
cționată studențească masculină a R. P. 
-mîne care va participa la campionatul 
™adial universitar de handbal. Competi-

desfășoară între 1 și 6 ianuarie și 
în <Ve B echipe care au fost împărțite 

Ttă serii : A) Suedia, Danemarca, Ja- 
Poniai Spania ; B) R.P.R., R. P. Bulgaria, 
r.°^eȚ și R. F. Germană. Cîștigătoarea riecarekerjj S0 va ca]jfjca jn finaja pro. 
gramata, januarie ]n preliminarii, 
echipa nvțtră va juca la 1 ianuarie cu 
Norvegia , christianstadt, la 2 ianuarie 
cu R. P. Lgaria ja yțalmoe și la 4 ia­
nuarie cu Rf Germană la Kalmstadt.

------------------- --------------------

o producție a studiourilor sovietice 
Autor : ALEXANDR DOVJENKO 

Regia : IULIA SOLNȚEVA
Filmul a fost distins la Festivalul Internațional al filmului de la 

Cannes 1961, cu Premiul Comisiunli superioare tehnice a Franței 
pentru măiestria operatorică și realizări tehnice, iar Iulia Solnțeva 
a obținut premiul pentru regie.

în completarea programului : filmul documentar „NEVA", o pro­
ducție a studioului Lenfilm.

nai, consacrată împlinirii a 15 ani 
de la proclamarea R.P.R.

Cu acest prilej, tov. Adam Leica, 
membru supleant al C.C. al P.M.R., 
secretar al comitetului regional de 
partid, a arătat — printre altele — 
că prin grija partidului și guvernu­
lui, volumul producției industriale a 
regiunii este de 7 ori mai mare decît 
în 1950. Vorbitorul a arătat, în con­
tinuare, că lașul a devenit un mare 
centru universitar. Numărul institu­
țiilor de învățămînt superior a cres­
cut de la una, în 1938, la 6 în pre­
zent, iar al studenților de la 2.170 
la peste 12.000.

Sesiunea festivă s-a încheiat cu 
un bogat program artistic.

1 In sala Teatru-
1 lui Național din 
I localitate s-au des- 
J fășurat ieri după- 

amiază, lucrările sesiunii festive a 
sfatului popular regional. Tov. Ion 
Beu, secretar al comitetului regio­
nal P.M.R.-Cluj a trecut în revistă 
istoricele înfăptuiri economice și so­
cial-culturale obținute de poporul 
nostru. Vorbitorul a arătat că și în 
regiunea Cluj economia și cultura 
socialistă au cunoscut prefaceri re­
voluționare. Alături de noile obiec­
tive industriale create de regimul 
democrat-popular ca: „uzinele „Teh- 
nofrig", „Carbochlm”, fabrica „Tri­
umf’’ și altele, numeroase unități in­
dustriale au fost echipate cu utilaj 
nou și de mare productivitate. în 
cinstea marii sărbători, a arătat vor­
bitorul, peste 80 de întreprinderi in­
dustriale și-au îndeplinit înainte de 
termen sarcinile planului anual de 
producție, iar economiile realizate 
prin reducerea prețului de cost s-au 
ridicat la apreciabila sumă de 51 
milioane lei.

După lucrările sesiunii, a avut loc; 
un program artistic.

Cluj

Beate Fredanov
artistă emerită

precîerea unor perspective. în vederea participă­
rii la cel de-al 4-lea concurs republican — con­
curs care s-a stabilit ca o tradiție — teatrele 
dramatice din țară au pus în scenă piese anu­
me alese în acest scop, care să permită valorifi­
carea unui cît mai mare număr de elemente ti­
nere. Se poate spune, că în acest an concursul 
s-a desfășurat sub semnul exigenței pentru cali­
tatea superioară a spectacolelor. S-a simțit o răs­
pundere sporită pentru o exprimare clară, con­
temporană a conținutului de idei din dramatur­
gia prezentată. A apărut limpede efortul celor 
mai mulți regizori și actori în căutarea de dru­
muri noi. Am asistat la încercarea unor actori de 
ași lărgi mijloacele de expresie către satira 
incisivă, demascînd ceea ce este potrivnic vie­
ții; am văzut la unele colective preocuparea me­
ritorie de a dobîndi o exprimare simplă, densă, 
a gîndurilor și sentimentelor personajelor inter­
pretate. Din spectacolele vizionate, se poate tra­
ge concluzia că mișcarea noastră teatrală dispune 
azi de o rezervă de tineri înzestrați, capabili de 
a dezvolta cu succes bogatele tradiții ale teatru­
lui romînesc. Concursul la care am asistat, do­
vedește că, datorită noilor condiții create, nu nu­
mai în Capitală, ci și în orice regiune a tării se 
pot real!za spectacole teatrale de un înalt nivel 
artistic. Exemple în această direcție sînt specta­
colele teatrelor din 
București etc.

Dacă la actualul 
neral o creștere a 
părerea mea, în fața tinerilor regizori stă în mod 
deosebit sarcina de a îmbunătăți munca cu ac­
torul. Actorii, regizorii și scenografii tineri, în

Sibiu, Tg. Mureș, Arad, Cluj,

concurs s-a remarcat în ge- 
nivelului spectacolelor, după

dorința justă de a reflecta via\într.o formă 
tlstica inedita, trebuie sa evite n(jința ]a origj. 
nalitate cu orice preț. în unele ectacole satiri­
ce pe care le-am vizionat, a liPs-uneori simțul 
măsurii, ca de pildă în „General șj nebunul" 
de A. Vagenstein, prezentat de teaiq jin pjațra 
Neamț.

Rezultatele acestui concurs vor syj ja jra_ 
gerea unor concluzii generalizatoare ]egătura 
cu unele aspecte din activitatea idelor din 
țară, ca de pildă calitatea repertoriuli țendin. 
țele noi în regie, gradul de măiestrie i,njcj a 
actorilor, aportul scenografiei în reliefa^ 
spectacolului concluzii folositoare pentru„jjvj. 
tatea viitoare a teatrelor. Analiza rezuhejor 
concursului va aduce, de asemenea, dateJC_ 
țioase și pentru continua îmbunătățire a i.&_ 
țămîntului artistic.

Aspectele multiple ale acestei manifestări, x 
arată că pentru continuul progres al mișcăi , 
teatrale, ca urmare a dezvoltării impetuoase 
societății noastre, a creștercii exigenței publicu-] 
Iui, nu sînt suficiente rezultatele obținute de un 
colectiv sau altul, de unui sau altul dintre re­
gizori sau scenografi, ci este vorba de sporirea 
capacității creatoare a întregului front teatral, 
cuprinzînd teatrele din toate regiunile țării.

Dezvoltarea nivelului spectacolelor, claritatea 
mesajului, forța emoțională, măiestria artistică 
sporesc puterea de influențare a actului artis­
tic asupra spectatorilor și prin aceasta mișcarea 
teatrală îmbunătățește aportul ei, în formarea 
conștiinței noi, socialiste, a oamenilor muncii din 
țara noastră. în atingerea acestui scop, tinerilor 
creatori din domeniul muncii teatrale — regizori, 
scenografi, actori — Ie revine îndatorirea de cin­
ste de a răspunde condițiilor minunate care 
le-au fost create de către regimul nostru — cu o 
exigență mărită față de propria lor activitate 
artistică, de-a nu înceta să-șî dezvolte prin mun­
că talentul și capacitatea lor.

Rigoletto, 11 : Fata 
cu garoafe, 19,30: 
Operă și Balet al 
R.P.R.; Lysistrata, TEATRE 10,30: întîlnire cu 
dragostea, 19,30: O- 

peretă; Anna Karenina, 10: Siciliana, 
15: Febre, 19,30: Național „I. L. Ca- 
ragiale" (sala Comedia); Vicleniile lui 
Scapin, 10: Mașina de scris, 
Fiicele, 19,30: Național „I. L. 
giale" (sala Studio); Maniouret, 
O singură viață, 15 și 19,30: 
Sturdza Bulandra"; Menajeria de sticlă, 
10 și 19,30: Tache, Ianke și Cadîr, 
15: Studioul „Lucia Sturdza Bulandra"; 
Ziua de naștere a Terezei, 10: Pygma­
lion, 15,30: Steaua polară, 19,30: „C. 
I. Nottara" (sala Magheru); Băieții 
veseli, 10,30: Scandaloasa legătură 
dintre D-l Kettle și D-na Moon, 16: 
Bucătăreasa, 20: „C. I. Nottara" (sala 
Studio); Fata cu pistrui, 10: Băiat bun, 
dar... cu lipsuri, 15: Oameni și umbre, 
19,30: Muncitoresc C.F.R.; O seară de 
folclor evreiesc, 20: Evreiesc de Stat; 
Do n-ar fi iubirile, 20. Tineretului 
(sala C. Miile); Salut voios, 10: Nota 
2 la aritmetică, 17; O felie de lună, 
20: Tineretului (sala din str. Dobro­
geana Gherea); Un băiețel, o paiață 
și Rochița cu figuri, 11: Mina cu cinci 
degete, 20,30: Țăndărică (sala Orfeu); 
Harap Alb, 11: Micul prinț, 19: Țăn­
dărică (sala Academiei); Iașii-n carna­
val și Millo director, 20: Regional 

.București; Vorba revistei, 20: ,,C. Tă- 
jnaso" (sala Savoy); Ocolul pămîntului 

i 30 de melodii, 11 și 20: „C. Tă- 
se“ (sala Victoria); Valea trandafiri- 

16 și 20: Circul de Stat.

15,30:
Cara-

10: 
,,Lucia

și 20.30 și Central ; Tinerii : V. Ale- 
csandri, 1 Mai, Gh. Doja, 23 August, G. 
Coșbuc; Cînd copacii erau mari: I. C. 
Frimu, Volga, Libertății; Miracolul 
lupilor: E. Pavel, Popular; Program 
special: Tineretului; Președintele — 
centru înaintaș i Lum.na, Alex. Sabia, 
Floreasca, Drumul Serii; Moara diavo­
lului: Lumina, înfiățiiea între popoare, 
Luceafărul; Program pentru copii — 
dimineața; Magistratul — după amia­
ză; 13 Septembrie; Program de filme 
documentare: Timpuri Noi; O viață: 
Maxim Gorki; Permisie pe țărm: Cul­
tural; Povestiri vesele — dimineața; 
Program de filme documentare — 
după amiază: Alex. Popov; Regăsirea: 
8 Martie. Miorița; Oameni și fiare 
(ambele serii): C. David, Ultima bă­
tălie : Grivița; Vara romantică: M. 
Eminescu; Hamlet: V Roaită. Arta; 
Perle negre: Unirea: Șoferii iadului: 
Flacăra; Celebrul 702: T Vladimires- 
cu; Profesiunea Doamnei Warren: Mo­
șilor: Crimă fără pedeapsă: Donca
Simo. I. Plntllle; Ultima bătălie: 16 
Februarie; Povestiri vesele: 8 Mai; 
Magistratul : G. Bacovia; Contele de 
Monte Cristo (ambele serii): B. Dela- 
vrancea.

TELEVIZIUNE

i

țip „Vizita tovarășilor
Gh. Gheorghiu-Dej și 

7^;i. Gh. Maurer în 
Birmania" și 

„Vizita solilor po- 
î . «. porului romîn în In-donezia hwu ()ra l630 Tinere. 

T'jo. 20-3() = Omul de 1!n»â 
toe remit.3’i : Magheru ora 18.oO

8,50: Gimnastică de 
înviorare la domici­
liu; 9,00: Emisiunea 
pentru copii $i tine­
retul școlar: Filmul 
pentru cei mici :

„Cine-i mai puternic Telejurnalul
pionierilor; „La multi ani, Republică 
dragă" — montaj literar-muzical;
10,30: Rețeta gospodinei; 11,00: Emi­
siunea pentru sate; 19,00: furnalul te­
leviziunii; 19,15: Anul international 
1962 în imagini; 20,00: Filmul artis­
tic „Setea" — o producție a Studiou­
lui cinematografic „București", film 
distins cu Medalia de argint la Festi­
valul internațional al filmului de la 
Moscova — 1960; 21,50: Muzică ușoară 
intrumentală. Cîntă o formație condu­
să de lean lonescu; In încheiere : Bu­
letin de știri.

-------------------- 1 Ieri a avut loc
RtjriirpUi sesiunea festivă a ’oucureșTi sfatulul popular al 

--------- .----------- 1 regiunii București. 
In raportul prezentat de tov. Marin
Vasile, vicepreședinte al comitetului 
executiv al sfatului popular regio­
nal, au fost scoase în evidentă rea­
lizările obținute în regiunea Bucu­
rești în cei 15 ani de la proclamarea 
Republicii.

în agricultură, de pildă, sporirea 
continuă a producțiilor a dus la 
dezvoltarea gospodăriilor colective. 
Astfel, în prezent, averea obștească 
este de 1.851.000.000 lei, iar fondul
de bază de 1.075.000.000 lei.

In încheiere, a avut loc un bogat 
program artistic prezentat de actori 
ai Teatrului regional și formații ar­
tistice din regiunea București.

Illllllllllllllllllllllli

Deschiderea 
unor expoziții

Sîmbătă la amiază, în sala Dalles 
din Capitală, a avut loc deschiderea 
expoziției retrospective de pictură și 
sculptură organizată de Comitetul 
de Stat pentru Cultură și Artă și 
Uniunea artiștilor plastici din R.P. 
Romînă, cu prilejul celei de-a 15-a 
aniversări a proclamării Republicii 
Populare Romîne.

Expoziția cuprinde unele dintre 
cele mai valoroase lucrări de pic­
turi și sculptură realizate in ultimii 
ani. Sînt expuse portrete de oameni 
ai muncii, compoziții cu teme des­
prinse din actualitate, peisaje.

■fc
Sîmbătă s-a deschis în sala „Ni- 

colae Cristea" din Capitală expozi­
ția de fotografii intitulată „Viața 
nouă a patriei", organizată în cin­
stea celei de-a 15-a aniversări a pro­
clamării Republicii Populare Romi­
ne.
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Sărbătorirea 
a R. P.

M de-a 15-a aniversări 
Romine peste hotare
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SOFIA 29 (Agerpres). — La 28 i 
decembrie însărcinatul cu afaceri ad 
interim al Republicii Populare Ro­
mîne la Sofia, S. Leru, a oferit în 
saloanele ambasadei un cocteil în 
Cinstea celei de a 15-a aniversări a 
proclamării R. P. Romîne. Au parti­
cipat Ivan Basev, ministrul Aface­
rilor Externe, Dobri Djurov, minis­
trul Apărării Naționale, Dimo Dicev, 
șeful secției de politică externă și 
relații internaționale a C.C. al P.C.B, 
Ivan Budinov, ministrul Comerțului 
Exterior, Țola Dragoiceva, pre­
ședinta Comitetului pentru prietenie 
și relații culturale cu străinătatea, 
reprezentanți ai altor instituții cen­
trale, academicieni, oameni de artă 
și cultură, reprezentanți ai presei 
centrale și a radioteleviziunii bul­
gare. Au participat șefi și membri 
ai unor misiuni diplomatice acre­
ditați la Sofia.

*
PRAGA 29. — Corespondentul

Agerpres transmite : Cu prilejul ce­
lei de-a 15-a aniversări a procla­
mării R. P. Romîne, prof. Gh. Ni- 
țescu, ambasador extraordinar și 
plenipotențiar al R. P. Romîne în 
R. S. Cehoslovacă, a oferit un coc­
teil în clădirea ambasadei de la 
Praga. Au participat Zdenek Fier- 
linger, membru al Prezidiului C.C. 
al P.C. din Cehoslovacia și preșe­
dinte al Adunării Naționale, Vaclav 
Slavik, secretar al C. C. al P. C. 
din Cehoslovacia, V. Lasto- 
vicka, șeful secției internaționale a 
C.C. al P.C. din Cehoslovacia, Va­
clav David, ministrul afacerilor ex­
terne, J. Plojhar, ministrul sănă­
tății, A. Neuman, ministrul justiției, 
Bohumir Lomsky, ministrul apărării 
naționale, Lubomir Strougal, mi­
nistrul afacerilor interne, Frantisek 
Kahuda, ministrul învățămîntului și 
culturii, Frantisek Zupka, președin­
tele Consiliului Central al Sindica­
telor, membri ai corpului diplomatic, 
reprezentanți ai diferitelor ministe­
re, a numeroase organizații de masă 
și instituții culturale, oameni de 
cultură și artă, ziariști. Cocteilul s-a 
desfășurat într-o atmosferă cordială 
și prietenească.

+
VARȘOVIA 29. — Corespondentul 

Agerpres transmite : Cu prilejul săr­
bătoririi a 15 an1 de la proclamarea 
Republicii Populare Romîne, Gh. 
Diaconescu, ambasadorul R. P- Ro­
mîne la Varșovia, a oferit o recepție 
în saloanele ambasadei. Au fost de 
față: Ștefan Jedrychowski, membru 
al Biroului Polit'c al C.C. al P.M.U.P., 
președinte al Comisiei de stat a pla­
nificării de pe lîngă Consiliul de Mi-

niștrl, Adam Rapacki, membru al 
Biroului Politic al C.C. al P.M U-P., 
ministrul afacerilor externe, Oșkar 
Lange, vicepreședinte al Consiliului 
de Stat, Jan Karol Wende, vicema- 
reșal al Seimului, Witold Trampc- 
zynski, ministrul comerțului exte­
rior, Z. Ostrowski, ministrul indus­
triei grele, Tadeusz Gede, prim-vice- 
președinte al Comisiei de Stat a pla­
nificării, Henryk Golanski, ministrul 
învățămîntului superior, oameni de 
știință, cultură și artă, reprezentanți 
ai organizațiilor obștești, membri ai 
corpului diplomatic acreditafi la Var­
șovia, ofițeri superiori, atașați mili­
tari, ziariști. Recepția s-a desfășurat 
într-o atmosferă caldă, prietenească.

★
BUDAPESTA 29 (Agerpres). — 

Cu prilejul celei de a 15-a ani­
versări a proclamării Republicii 
Populare Romîne, Mihail Roșianu, 
ambasadorul R.P. Romîne la Buda­
pesta, a organizat o gală de filme 
romînești. Au fost de față numeroa­
se personalități ale vieții politice, 
culturale si sociale din R.P. Ungară.

★
HANOI 29 (Agerpres). — în seara 

zilei de 27 decembrie, la Ambasada 
R.P. Romîne din Hanoi a fost or­
ganizată o gală de filme romînești 
cu prilejul celei de a_15-a aniversări 
a proclamării ~

a făcut recent o vizită In Rominia, a 
vorbit despre succesele obținute de 
Republica Populară Romină in ulti­
mii ani, remarcind faptul că poporul 
romin pășește cu avînt pe calea 
construirii unei vieți noi. Arătind că 
exprimă și sentimentele a milioane 
de englezi, deputatul Silverman a 
urat poporului romin noi succese in 
activitatea sa rodnică pentru pace și 
colaborare intre popoare.

In încheierea adunării festive a 
fost prezentat filmul rominesc „Băie­
ții noștri".

★
ROMA 29 (Agerpres). — Cu prile­

jul celei de-a 15-a aniversări a pro­
clamării Republicii Populare Romi­
ne, Legația R. P. Romîne în Italia a 
organizat o conferință de presă. Au 
participat reprezentanți ai Ministe­
rului de Externe al Italiei, ai agen­
țiilor de presă italiene A.N.S.A. și 
„Italia", ai ziarelor italiene. Au fost 
prezenți, de asemenea, atașați de 
presă ai reprezentanțelor diploma­
tice din Roma și corespondenți ai 
presei străine, 
presă a urmat

După conferința de 
un cocteil.

★
(Agerpres). — Lega-

Prima ședință a Biroului C. C.
al P.C.U.S. pentru Asia centrala
TAȘKENT 29 (Agerpres). — TASS 

transmite : La 28 decembrie a avut 
loc la Tașkent prima ședință a Birou­
lui C.C. ----------
trală.

Biroul 
centrală 
toare la 
țirea 
dezvoltării economiei naționale 
republicilor Asiei centrale și 
mersul reorganizării structurii apara­
tului organelor de partid în baza 
hotărîrilor Plenarei din noiembrie a 
C.C. al P.C.U.S.

La ședința Biroului C.C. al P.C.U.S. 
pentru Asia centrală a participat 
Frol Kozlov, membru al Prezidiului 
C.C. al P.C.U.S. și secretar al C.C. 
P.C.U.S.

al P.C.U.S. pentru Asia cen-

C.C. al P.C.U.S. pentru Asia 
a examinat problemele privi- 
măsurile pentru irobunătă- 

conducerii de către partid a 
a 

la

Mesaj de Anul Nou

al

Oamenii de știința sovietici au stabilit

• n

S-a efectuat și radiolocafia planetei Mercur
MOSCOVA 29 (Agerpres). — TASS transmite : Ziarul „PRAVDA

R.P. Romine.
★

29 (Agerpres). — în- 
afaceri ad-interim al 

Vasile

BELGRAD 
sărcinatul cu 
R P. Romîne la Belgrad, 
Șandru, a oferit un cocteil în cin­
stea celei de-a 15-a aniversări a 
proclamării Republicii Populare Ro­
mîne. Au fost prezenți Pavle Gre- 
gorici, vicepreședinte al Scupscinei 
Populare Federative a R.P.F.I, Veli- 
mir Stojinici, membru al Vecei 
Executive Federative, Punisa Pero- 
vici, secretar al Comisiei pentru 
afacerile externe a Scupscinei Popu­
lare Federative, Dusan Kveder, se­
cretar de stat adjunct al afacerilor 
externe, și alte personalități ale 
vieții politice iugoslave, generali și 
ofițeri superiori ai armatei popu­
lare iugoslave, oameni de cultură 
și artă, ziariști. Au participat, de 
asemenea, șefi ai oficiilor diploma­
tice acreditați la Belgrad și cores­
pondenți ai presei străine.

★
LONDRA 29 (Agerpres). — Asocia­

ția de prietenie anglo-romînă a or­
ganizat în sala „Hammer" din Lon­
dra o adunare iestivă în cinstea ce­
lei de-a 15-a aniversări a Republicii 
Populare Romîne.

Deputatul Sydney Silverman, care

>7^ eîtena înduri
• Ministerul Afacerilor Externe al Bra­

ziliei a creat, după cum anunță agenția 
Prensa Latina, „un organism a cărui sar­
cină este coordonarea comerțului cu ță­
rile socialiste". (Ag.).

• Constructorii de mașini din Londra 
de nord au reales pe comunistul Arthur 
Spencer ca secretar al secției districtuale 
a Sindicatului unit al muncitorilor din in­
dustria constructoare de mașini. (TASS).

• Medicii și personalul auxiliar din 
centrele de asistență medicală afiliați 
Ia Federația medicală peruviană au 
încetat lucrul. Ei cer guvernului satis­
facerea revendicărilor formulate 
GÎteva luni în urmă. (Ag.).

• în cursul lunii octombrie a.c., 
cauza celor 28.841 de accidente de 
mobil, în R.F. Germană au murit

cu

din 
auto- 
1496

Date primite
de pe „Marincr-2“
NEW YORK 29 (Agerpres). — 

TASS transmite : Oamenii de știin­
ță americani de la Administrația na­
țională pentru problemele aeronauti­
cii și cercetarea spațiului cosmic au 
anunțat că potrivit datelor primite 
de pe bordul navei cosmice ameri­
cane „Mariner-2", planeta Venus se 
rotește în jurul axei sale mult mai 
încet decît Pămîntul și nu are un 
cîmp magnetic cit de cit important.

Comparînd datele obținute de na­
vele cosmice sovietice, lansate spre 
Lună, cu datele transmise de pe 
„Mariner-2", oamenii de știință ame­
ricani au ajuns la concluzia că for­
ța cîmpului magnetic al oricărei 
planete se află în dependență direc­
tă de viteza rotației ei axiale.

Oamenii de știință emit, de ase­
menea, presupunerea că în jurul pla­
netei Venus nu există centuri de 
radiații, caracteristice Pămîntului.

persoane. Potrivit unui comunicat al Di­
recției de statistică din R. F. Germană 
numărul victimelor acestor accidente a 
crescut cu 5,6 la sută în comparație cu 
aceeași lună a anului 1961. (Ag.).

• în prezent, în porturile litoralului 
de răsărit al S.U.A., începînd din sta­
tul Maine vină la statul Texas se află 
inactive aproape 100 cargoboturi o- 
ceanice. Lucrările de descărcare și 
încărcare pe aceste nave au încetat 
complet, ca urmare a grevei docheri­
lor care continuă. (Ag.).

• Un grup de experți și arheologi de 
la Universitatea din Liverpool au iden­
tificat că una din sculpturile în piatră 
care se află la Muzeul din Dundee (Sco­
ția) reprezintă capul prințesei Neferure 
adus în Marea Britanie de la templul 
antio egiptean din Deir-el-Bahari. (Ag.).

___  a 
film care dă posibilitatea 
negativ șl să se develo- 
15 secunde chiar în inte- 

fotografic.

• Societatea americană „Polaroid' 
pus la punct un 
să se scoată un 
peze o copie în 
riorul aparatului 
astfel obținute ar fi de foarte 
late. (Ag.).

• într-un spital londonez 
din viață medicul britanic Ian Clark, asu­
pra căruia acum cîteva luni s-a operat o 
transplantare de rinichi de la o altă per­

soană. Cazul medicului Clark a devenit cu 
noscut în lumea medicală în urma faptu­
lui că transplantarea rinichiului a fost efec 
tuată pentru întîia oară în 
cinii de la o persoană care
cu pacientul. (Ag.).
• Autoritățile engleze din 

restat patru juriști șl un ziarist din B.A.U. 
care se aflau în drum spre Sanaa unde la 
29 decembrie urmează să înceapă o con­
ferință a juriștilor arabi. Juriștii egipteni 
fac parte din grupul celor 11 juriști de­
semnați de Asociația juriștilor arabi să-i 
apere pe liderii sindicali din Aden con­
damnați de autoritățile colonialiste la în­
chisoare. (Reuter).

Negativele 
bună cali-

a încetat

istoria rhedi- 
nu era rudă

HELSINKI 29 _ _
fia R. P. Romîne din Finlanda a or­
ganizat la 28 decembrie o conferință 
de presă cu prilejul celei de-a 15-a 
aniversări a proclamării Republicii 
Populare Romîne. însărcinatul cu a- 
faceri ad-interim al R. P. Romîne la 
Helsinki, I. Crișan, a vorbit despre 
realizările multilaterale obținute 
poporul romin în anii regimului 
democrație populară.

Au participat reprezentanți ai 
genției finlandeze de informații, 
presei și radioteleviziunii finlandeze.

★
ANKARA 29 (Agerpres). — La 

ambasada R. P. Romînă din Ankara 
a avut loc la 28 decembrie o 
ferință de presă organizată cu 
lejul aniversării a 15 ani de la 
clamarea Republicii Populare 
mine. Cu acest prilej a vorbit 
basadorul R. P. Romîne în Turcia, 
I. Drînceanu.

Au participat reprezentanți ai 
presei și agențiilor de presă turcești, 
atașați de presă ai unor misiuni di­
plomatice acreditați la Ankara.

★
NICOSIA 29 (Agerpres). — în 

cinstea aniversării proclamării Repu­
blicii Populare Romîne, la ambasada 
R. P. Romîne din Cipru a avut ioc o 
conferință de presă. Au participat re­
prezentanți ai Ministerului Afaceri­
lor Externe ai Republicii Cipru, ai 
Agenției cipriote de informații, ata­
șați de presă de pe lingă ambasadele 
acreditate la Nicosia, corespondenți 
ai ziarelor grecești și turcești din 
Cipru, reprezentanți ai presei străine.

*
COPENHAGA 29 (Agerpres). — în 

seara de 28 decembrie, în sala unuia 
din principalele cinematografe din 
Copenhaga, a avut loc o gală de 
filme romînești organizată cu pri­
lejul celei de-a 15-a aniversări a 
proclamării Republicii Populare Ro­
mîne. Au fost prezentate filmele : 
„Ucenicul vrăjitor", „Histria", „în­
semnări din Deltă", „Voroneț" și 
„Turneul U.E.F.A.". Cu acest prilej 
în holul cinematografului a fost or­
ganizată o expoziție de fotografii 
înfățișînd aspecte din Rominia și 
un stand cu diferite publicații ro­
mînești.

Au participat ministrul justiției 
al Danemarcei, Hans Haekkerup, 
ministrul pescuitului A. Normann, 
funcționari superiori din Ministerul 
Afacerilor Externe, precum și repre­
zentanți ai cercurilor de afaceri și 
ai vieții culturale din Danemarca. 
Au fost prezenți șefi ai misiunilor 
diplomatice și alți membri ai corpu­
lui diplomatic.

de 
de
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con- 
pri- 
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Ro- 
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al președintelui ligii 
societăților de cruce Roșie
PARIS 29 (Agerpres). — Peste o 

jumătate din întreaga populație a 
globului suferă din cauza lipsei de 
hrană, iar milioane de oameni nu 
primesc asistența medicală necesa­
ră, a declarat Macaulay, președin­
tele Consiliului guvernatorilor Li­
gii Societăților de Cruce Roșie, în 
mesajul de Anul Nou. Anul 1963, 
cînd se va sărbători aniversarea 
unui secol de la înființarea Crucii 
Roșii, a subliniat el. trebuie să fie 
anul orientării viitoarei activități a 
ligii spre înlăturarea suferințelor o- 
menești în toate formele de mani­
festare ale acestora. Macaulay a a- 
dresat tuturor țărilor chemarea să 
adopte principiul soluționării 
cale pașnică a problemelor interna­
ționale. Președintele Consiliului gu­
vernatorilor a chemat, de asemenea, 
organizațiile naționale de Cruce Ro­
șie să 
tru a 
procă 
derea

pe

depună toate eforturile pen- 
contribui la înțelegerea reci­
pe plan internațional în ve- 
consolidării păcii.

„To Vima“ despre dificultățile 
economiei Greciei

ATENA 29 (Agerpres). — La sfîr- 
șitul anului 1962 Grecia a ajuns la 
un bilanț trist, anul 1962 fiind pri­
mul an al participării țării la Piața 
comună. Influentul ziar burghez 
„TO VIMA" scrie că situația econo­
miei din Grecia se pare că e mult 
mai rea decît se presupunea.

Micșorarea volumului producției 
agricole cu 5—6 ia sută, subliniază 
ziarul, înseamnă că țăranul grec a 
devenit mult mal sărac, că s-a ac­
centuat mai mult inegalitatea In 
împărțirea venitului național între 
diferitele clase ale țării.

Potrivit datelor oficiale^ relevă 
ziarul, în Grecia există 
șomeri totali șl parțiali 
de oameni considerați 
venituri mult mai mici 
mul necesar.

865.000 de 
șl 3.000.000 
săraci, cu 
decît mlni-

Majorarea prețurilor 
unor produse alimentare In Turcia 

INSTANBUL 29 (Agerpres). — în 
ajunul Anului nou din multe orașe 
ale Turciei sosesc știri in legătură cu 
majorarea prețurilor la carne, fructe 
și la alte produse alimentare. După 
cum scrie ziarul „Hurriyeț", la Ankara, 
de exemplu, s-au scumpit prețurile la 
făină, măsline și unt. De asemenea, 
s-a scumpit cu 20 la sută costul pro­
duselor zaharoase.

a 
anunțat la 29 decembrie că revistele științifice din U.R.S.S. vor publica 
rezultatele amănunțite ale observărilor de radiolocație asupra planetelor 
Mercur și Venus, efectuate în anul 1962. Aceste observări au fost efectuate 
cu ajutoiul unui puternic radiolocator cosmic, creat în U.R.S.S. Radiolocația 
planetei Mercur a reușit să fie efectuată pentru prima dată în lume.

La 19 și 24 noiembrie, oamenii de știință sovietici au reușit, pentru 
prima dată în istoria omenirii, să stabilească legătura radio prin planeta 
Venus. Cuvîntul „PACE" emis în ziua de 19 noiembrie de pe pămînt prin 
codul telegrafic a ajuns în planeta Venus, s-a repercutat de pe această 
planetă și, străbătînd distanța totală de 81.745.000 km, după 4 minute, 
32 secunde și 7 zecimi de secundă a fost recepționat din nou pe Pămînt.

La 24 noiembrie, prin aceiași metodă, au fost emise pe planeta Venus 
cuvintele „Lenin", „U.R.S.S.". Repercutîndu-se de pe suprafața planetei, 
după 4 minute, 44 secunde și 7 zecimi de secundă, aceste cuvinte au fost 
recepționate pe Pămînt. Distanța totală pe care aceste cuvinte au 
străbătut-o în Cosmos este de 85.360.000 km.

în peninsula Kolsk din U.R.S.S. se fac experiențe cu un dispozitiv spe­
cial construit pentru descoperirea bancurilor de pește. Noul dispozitiv, 
care va putea fi folosit de către echipajul vaselor pescărești și care va 
înlesni mult pescuitul, are un gabarit mic și este ușor transportabil.

în fotografie : Experimentarea noului aparat
Foto : TASS
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PARIS 29 (Agerpres). — Organul 
oficial al Partidului giullist, coti­
dianul „LA NATION", publică un ar­
ticol din care reiese ascuțimea con­
tradicțiilor dintre guwnul francez și 
cel american în problemele înarmă­
rii atomice a Franța „LA NATION" 
critică cu vehemență un articol al 
publicistului amflcan Walter Lip- 
pmann, care, exylniînd punctele de 
vedere ale cererilor conducătoare 
de la Washinc°n, contesta posibili­
tatea creării 4W „forțe nucleare 
naționale indP6ntlente de S.U.A.1.

Ziarul frapez consideră că politi­
cienii amer-an-f nu au dreptul să-i 
considere ,e partenerii lor din Eu­
ropa occlentală drept „o cantitate 
neglijabi1 > susține, dimpotrivă, 
cu insis-’nț®' teza guvernului francez 
cu .pri/® la „necesitatea înarmării 
indepP^ente a Franței",, adică crearea 
unejirme nucleare franceze. Din ar- 
ticoil din „LA NATION" reiese lim-

pede nemulțumirea guvernului de la 
Paris, care refuză să accepte 
Washingtonul 
scrie ziarul ,— 
de conducerea 
occidentală.

ca 
să dispună — cum 
de „dreptul de veto și 

absolută" în alianța

Cu prilejul celei de-a 4-a anive^ărl 
a revoluției cubaneiȘț

HAVANA f ;
Havana a început să sosească dele­
gațiile care vor participa la festi­
vitățile consacrate celei de a 4-a a- 
niversări a revoluției cubane. Sînt 
așteptați aproximativ 400 de oaspeți 
din 70 de țări.

Delegația reprezentanților vieții 
publice din Uniunea Sovietică, con­
dusă de P. N. Fedoseev, vicepre­
ședinte al Academiei de Științe a 
U.R.S.S. este formată din 15 per­
soane Din delegație face parte și 
pilotul cosmonaut Pavel Popovici.

CARACAS 29 (Agerpres). yi 
TASS transmite: Un grup deJF-de- 
putați ai Congresului Național* (jin 
Venezuela au adresat poporului Cu­
ban o telegramă de felicitare cu 
prilejul celei de-a 4-a aniversări a 
revoluției cubane. „Pentru țările 
Americii Latine această dată are o 
mare însemnătate, se spune în tele­
gramă. Ea reprezintă o chezășie a 
posibilității de a se elibera de im­
perialism. Cuba nu este singură, 
lupta sa eroică este sprijinită de toți 
patrioții".

29 (Ager.pres). — (La

Un succes al forțelor 
militare ale R.A. Yemen

SANAA 29 (Agerpres). — Postul 
de radio Sanaa a anunțat că forțele 
militare ale Republicii Arabe Yemen 
au eliberat în cursul acestei săptă- 
mîni orașul Harib, din apropierea 
graniței cu Federația Arabiei de sud, 
aflată sub dominația colonialiștilor 
englezi. Orașul era ocupat de trupele 
monarhiste sprijinite de autoritățile 
britanice din teritoriul învecinat.

Declarația comună
algeria.no - ungară

ALGER 29 (Agerpres). — La Alger 
fost dată publicității declarația co-a

mună algeriano-ungară cu privire la 
vizita delegației guvernamentale un­
gare în Algeria. In declarația semnată 
de Mohammed Khemisti, ministrul. 
Afacerilor Externe al Algeriei, și 
Gyula Kallai, vicepreședinte al Con­
siliului de Miniștri al R. P. Ungare, 
se subliniază necesitatea de a se 
instaura o pace trainică prin lupta 
hotărîtă împotriva colonialismului, 
pentru eliberarea popoarelor care se 
mai află

După 
FRANCE 
arată că 
pe Ben Bella, șeful guvernului alge- 
rian, de a face o vizită oficială în 
R. P. Ungară. Data vizitei va fi anun­
țată ulterior.

sub dominație străină.
cum transmite agenția 
PRESSE, în declarație se 

guvernul ungar l-a invitat

Au reînceput ciocnirile intre mercenarii 
katanghezi și trupele O. N. U.

ELISABETHVILLE 29 (Agerpres). — 
în cursul după-amiezii de vineri, la 
Elisabethville au continuat ciocnirile 
între trupele O.N.U. și mercenarii 
katanghezi. După cum reiese din re­
latările corespondenților de presă, 
trupele O.N.U. dețin controlul asu­
pra întregului oraș. Cu toate acestea, 
jandarmeria katangheză nu a încetat 
focul. Trupele O.N.U. au ocupat pos­
tul de radio katanghez, clădirile 
poștei, telefoanelor și gara.

Agenția U.P.I. anunță că avioane

WMOTE ITWB.1 'EXTERNE

aparținînd trupelor O.N.U. au atacat 
cea mal importantă bază aeriană ka­
tangheză de la Kolwezi, distrugind mai 
multe avioane katangheze, precum și 
hangarele de pe aerodrom. Forțele 
O.N.U. au ocupat, de asemenea, pa­
latul prezidențial al iul Chombe. Pur­
tătorul de cuvînt al forțelor O.N.U. 
Ia Leopoldville a anunțat că Molse 
Chombe ar fi părăsit Elisabethville-ul. 
Se știe că in tot cursul zilei de vi­
neri agențiile de presă au anunțat 
că palatul prezidențial al lui Chombe 
ar fi fost păzit cu strășnicie de tru­
pele O.N.U., iar intrarea și ieșirea din 
Elisabethville era practic imposibilă 
datorită controlului efectuat de tru­
pele O.N.U. Cu atît mai misterioasă 
apare dispariția lui Chombe din pa- T 
lat, cu cit în dimineața zilei de‘29 
decembrie se afirma că un reprSzerii> 
tant al O.N.U. a avut mai multe în­
trevederi cu Chombe în palatul îw. 
cercuit de trupele O.N.U. Jf-'

Potrivit declarației unui purtător 
de cuvînt al consulatului englez din 
Katanga, „nu se știe nimic despre 
soarta lui Chombe". Agenția citată 
relevă pe de altă parte că „dacă vreo 
oficialitate din Elisabethville cunoaș­
te unde se află în momentul de față 
Chombe, atunci cu siguranță că a- 
ceasta este consulul englez".

în după-amiaza zilei de 29 
brie, Ministerul Afacerilor 
al Angliei a dat publicității 
municat privitor la poziția 
față de actualele evenimente die 
Congo. După ce pledează pentru hsn 
cetarea focului în Katanga, comu™F 
catul arată că reprezentantul Anglie? 
la O.N.U., Patrick Dean, a fost însăr­
cinat să intervină pe lîngă secreta­
rul general al O.N.U., U Thant, pen­
tru a-1 determina „să profite de o- 
ferta lui Chombe de a trimite dele­
gați la Leopoldville pentru a nego­
cia în problemele financiare cu gu­
vernul central". Aceasta este o nouă i 
manevră menită să dea răgaz lui.^- 
Chombe pentru a-și continua pregă­
tirile militare care în ultimele luni 
au devenit tot mai intense Comuni­
catul precizează că „Anglia se opu­
ne folosirii forței de către Națiuni­
le Unite în vedetea reglementării si­
tuației din Conao".

aceștia au suspendat demonstrf,a- 
Țăranii au declarat că vor or*nl" 
za o nouă demonstrație de „ 
dacă în următoarele zile rev£dlca" 
rile lor nu vor fi fost SaUacu*e'

• WASHINGTON — Agerpr : în*'-»” 
comunicat al agenției na|i'a. . , 1>en" 
tru aeronautică și cercetarea adu., 1 C°,5' 
mic a S.U.A. se arată că ț«>-carile teh­
nicienilor de a intra în legura ™.sate’ 
litul „Relay", lansat la ifdecembrie au 
eșuat. Bateriile și sistemi electronic 
satelitului funcționează Jr,e s a”‘ 
hotărît .................
pentru 
face o 
gătură 
vă că

lația Hondurasului este analfa­
betă. In legătură cu aceasta, zia­
rul „WASHINGTON POST AND 
TIMES HERALD" scrie într-un 
articol de fond că cei care l-au 
ascultat pe Kennedy ar fi fost 
probabil mai impresionați dacă 
el le-ar fi comunicat că potrivit 
recensămîntului din anul 1960, în 
districtul Columbia, din care 
face parte și capitala S.U.A., 6 500 
de locuitori în vîrstă de peste 25 
de ani nu au frecventat niciodată 
școala și peste 20 600 de cetățeni 
au frecventat școala între 1 an și 
4 ani, și prin urmare sînt și ei 
neștiutori de carte. Cu justificată 
ironie, ziarul 
ședintelui să includă districtul 
Columbia în 
progres", alături de țările îatino- 
americane înapoiate.

• DAKAR — Agenția FRANCE 
PRESSE anunță că fostul prim-mi- 
nistru al Senegalului, Mamadou Dia, 
împreună cu cei patru miniștri din 
fostul său cabinet, arestați recent și 
menținuți sub supraveghere înce- 
pînd de la 18 decembrie în insula 
Dakar au fost transferați pe calea 
aerului la 29 decembrie la Bakal, 
localitate situată în partea răsări­
teană a Senegalului, .în imediata a- 
propiere de Mauritania șt Mali.

NOI MASURI FASCISTE
IN REPUBLICA SUD-AFRICANĂ x-

'“'’LONDRA 29 (Agerpres). — într-un 
anunț special dat publicității la Pre­
toria, capitala Republicii Sud-Africane, 
ministrul de justiție al acestei repu­
blici, Vorster, a interzis tuturor per­
soanelor asupra cărora se extinde 
legea fascistă cu privire la înăbușirea 
activității comuniste, să facă parte 
din cele 36 de organizații enumerate 
de el. După cum relatează agenția 
REUTER, printre organizațiile 
de Vorster se află Congresul 
lației de culoare din Republica Sud-

Africană, Congresul indian din Repu­
blica Sud-Africană, Federația femei­
lor din Republica Sud-Africană, Con­
gresul sindicatelor din Republica 
Sud-Africană și altele.

• NEW YORK — Agerpres. — La 
27 decembrie, în fața locuinței din 
Kentucky, a ziaristului american 
Henry Wallace, cunoscut prin acțiu­
nile sale în sprijinul revoluției cu­
bane, a explodat o bombă pusă de 
„persoane necunoscute". După cum 
a declarat Wallace unui corespon­
dent al agenției Prensa Latina, ex­
plozia a provocat stricăciuni locu­
inței și a putut fi auzită la o dis­
tanță de două mile. El a adăugat că 
pe resturile de metal găsite era scris 
în limba germană „Heil Hitler" 
erau gravate 
bombei au fost 
tă de agenți ai 
Investigații.

INVITAȚIE DE REVELION...
LONDRA — Agerpres: Tho­

mas Doran, șomer din Liverpool, 
în vîrstă de 40 de ani, a adresat 
primului ministru britanic Mac­
millan o scrisoare prin care îl 
invită să „sărbătorească" împre­
ună noaptea de revelion. Doran 
locuiește în localitatea Mersey­
side, în apropiere de Liverpool, 
regiune unde în ultimele luni 
numărul șomerilor a atins cifra 
de peste 37 000. Thomas Doran 
este șomer de mai bine de doi 
ani. Recent soția și fiica sa și-au 
pierdut și ele slujbele. „Nu mîn- 
căm decît pîine și mezeluri, 
mai multe luni nu mai știm 
este aceea mîncare caldă" 
arată Doran în scrisoarea de 
vitație. Trimițînd invitația pri­
mului ministru, Thomas Doran a 
intenționat în primul rind să-i 
atragă acestuia atenția asupra 
condițiilor grele în care se află 
șomerii britanici în ajunul noului

De
ce

in­

DEMONSTRAȚIA DE PROTEST 
A ȚĂRANILOR DIN INSULA 

CRETA

Circa 3.500.000 
de muncitori ja­
ponezi au luat 
parte la cea de-a 
patra acțiune uni­
tă împotriva poli­
ticii antipopulare 
a guvernului Ike 
da, împotriva in­
tenției autorită­
ților japoneze de 
a concedia nu­
meroși muncitori 
împotriva scumpi­
rii necontenite a 
traiului și împo­
triva tratativelor 
japono-sud-coree- 
ne. Iată un aspect 
din timpul de­
monstrației unor 
muncitori din To

ATENA — Agerpres — La 27 de­
cembrie, aproximativ 500 de țărani 
greci au organizat în apropiere de 
orașul Kandia (insula Creta) o de­
monstrație de protest în legătură cu* 
faptul că autoritățile le-au confis 1 
cat pămîntul pentru construcția i 
nei baze de rachete a N.A.T , 
fără a li se plăti nici un fe!*e 
despăgubiri. Mîniați, țăranii av‘n“ ' 
piedicat lucrările de construi a 
autostrăzii ce duce spre 
bazei. Numai după interve'4 v*' 
cepreședintelui Consiliului Min*‘ 
ștri Kenellopoulos, care Prom's 
să satisfacă revendicăril'<^ran‘*or’

al 
S-a 

punerea în rep* a. satelitului 
cel puțin opt z? ,naln'.e de.a ,se 
nouă încercare! a se Lntra in e' 
cu el. Agenții ran.ce Presse tele- 
tehnicienii a'rlca"' slnl foar,e 

pesimiști în privM P^ibilitătii de a 
iolosi satelitul în JPul Pentru, *:a,'e a 
fost lansat, și anu' de. a constitui o sta­
ție releu pentru «"’mi'erea programelor 
de televiziune.

PIERDU PROVOCATE 
AGRICULJRn DANEMARCEI 

deIAȚA COMUNA

COPEF^®^ 29 (Agerpres). — 
După a; “
„deutjhk

informează ziarul 
un,ui---- ZEITUNG". într-o

confer’^ de Presa organizată pen­
tru z?știi strain*> ministrul de ex­
terne al Danemarcei, Haekkerup, 

xprimat nemulțumirea în le- 
’gjă cu pierderile suferite de a- 
grjltura Danemarcei în urma in- 
jzii în vigoare a politicii agrare a 
rilor Pieței comune. Numai în 

^ara anului 1962 exporturile de 
.produse agricole ale Danemarcei în 
țările aparținînd acestui organism 
economic s-au redus cu peste o 
treime.
CE RECOMANDĂ „WASHINGTON 

POST AND TIMES HERALD"
NEW YORK 29 (Agerpres). — 

Luînd recent cuvîntul la clubul 
economic din New York, pre­
ședintele S.U.A., Kennedy, a de­
clarat că 60 la sută din popu-

recomandă pre-

„alianța pentru

citate 
popu-

și 
zvastici. Resturile 
luate pentru anche- 
Biroului federal de

CINEMATOGRAF 
PENTRU... MAIMUȚE

CHICAGO — Agerpres — Spe­
cialiștii în psihologie de la uni­
versitatea din acest oraș au rea­
lizat un „cinematograf" 
pentru maimuțe. Este vorba de 
o ladă al cărei perete din spate 
este un ecran. In peretele din 
față, se află o ușă pe care mai- 

/muța o poate deschide sau în- 
' chide în funcție de faptul dacă 
’ îi plac sau nu cele ce se petrec 

pe ecran. Cercetările au 
că maimuțelor 
cinematograful 
nemișcate, ele 
ori mai mult, 
despre maimuțe decît oricare alt 
film, ele privesc de două ori mai 
mult, în timp, un film aflat în fo­
car decît unul nefocalizat; și, în 
sfîrșit, maimuțelor nule prea plac 
filmele despre șerpi.

spectai
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decem- 
Externe 
un co- 
Angliei

arătat 
le place mai mult 

decît proiecțiile 
privesc de două 
in timp, un film
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